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COMBINATÒRIA: 
 
1) Una senyora té 6 néts. En arribar les festes de Reis, compren 6 
regals. De quantes maneres pot repartir els regals a cada nét?. Sol 
720. 
 
2) En una cursa intervenen 20 corredors. De quantes maneres poden 
classificar-se els tres primers?. Sol 6840. 
 
3) Tenim 8 colors, quantes barreges de 2 colors diferents podem fer?. 
Sol 28 
 
4) De quantes maneres es poden ordenar 7 boles de billar, de les 
mateixes dimensions, 2 blanques, 2 vermelles i 3 blaves?. Sol 210. 
 
5) Quants nombres de quatre xifres diferents es poden formar amb 1, 0, 
3, 5  i 6?. Sol 96 
 
6) Quatre amics se'n van d'excursió i se'n porten quatre bicicletes. 
a) De quantes maneres diferents podran anar-hi?. Sol 24 
b) Si tinguessin dues bicicles dobles, de quantes maneres podrien 

anar-hi?. Sol 24 
 
7) S'han de col.locar 4 llibres d'història i 6 de filosofia en una 
lleixa. De quantes maneres es poden col.locar si els llibres d'una 
mateixa matèria han d'anar junts?. Sol. 34.560 
 
8) En un restaurant preparen 6 primer plats, 7 segons plats i 10 
postres. Quants menús diferents es poden proposar?. Sol 420 
 
9)   a) Quants nombres de 7 xifres iguals o diferents es poden formar 
amb 1, 4, 5, 7 i 9. Sol. 78.125 

b) Quants de 7 xifres acaben en 7?. Sol 15.625 
 
10) Amb les xifres 1, 2, 3, 4, 5 i 6: 
a) Quants nombres de 3 xifres podem formar?. Sol 120 
b) Quants nombres menors de 400? Sol 60 
c) Quants són parells? Sol 60 
d) Quants són senars? Sol 60 
e) Quants són múltiples de 5?. Sol 20. 

 
11) Quantes paraules de dues lletres (encara que no tinguin significat) 
pots escriure de manera que comencin per una consonant i acabin per 
vocal?. 
 
12) Quants nombres de dues xifres pots escriure de manera que la 
primera sigui una de les xifres (1, 2, 3) i la segona un de les (6, 7, 
8, 9, 0)? 
 
13) Fes el diagrama d'arbre del cas anterior. 
 
14) En un joc de cartes de 48, )quants grups de tres cartes es poden 
fer de forma que dues siguin copes i una bastons?. 
 
15) Disposem de 3 jaquetes, 4 pantalons i 5 jocs de sabates. De quantes 
maneres ens podem vestir?. 
 
16) Un estudiant ha de contestar 8 de les 10 preguntes d'un examen. De 
quantes maneres ho pot fer?. 
 
17) En una cistella hi ha 20 figues, 5 de les quals són podrides. De 
quantes maneres se'n poden escollir 12 de bones i 3 de dolentes?. 
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18) Un jugador rep 10 cartes d'un joc de 40. Quants jocs diferents pot 
tenir?. 
 
19) Un sergent comanda 16 soldats i en fa servir 4 per cada guàrdia. 
Després de haver-los agafats de totes les maneres possibles, quants 
dies hauran passat si cada dia es fan dues guardies diferents?. 
 
20) Amb les lletres de la paraula SORTIDA, quantes permutacions hi ha 
que comencin en vocal i acabin en consonant?. 
 
21) De quantes maneres poden agrupar-se 9 convidats en dues taules de 3 
i 6 persones respectivament?. 
 
22) De quantes maneres podem escollir un comitè de 4 membres d'un 
conjunt de 9?. I si a més els 4 membres escollits poden ordenar-se 
segons els càrrecs?. 
 
23) De quantes maneres pots ordenar 6 llibres en un prestatge?. 
 
24) D'entre 12 candidats, n'hem d'escollir 5 per votació. Quantes 
possibles butlletes es poden fer?. 
 
25) En una habitació hi ha 8 llums. De quantes maneres es pot 
il.luminar l'habitació de manera que n'hi hagi 5 d'encesos exactament?. 
 
26) Un pintor ha de triar entre 15 models, 6 per fer un quatre. Quants 
grups diferents podrà fer?. 
 
27) Un professor vol repartir tres premis iguals entre 15 alumnes. De 
quantes maneres ho por fer?. 
 
28) Un professor vol repartir tres premis consistents en una bicicleta, 
uns patins i un llibre entre 18 alumnes. De quantes maneres ho pot 
fer?. 
 
29) Tenim 8 begudes diferents. Quants "coktails" es poden preparar 
utilitzan 4 begudes?. 
 
30) Calcula quants nombres de tres xifres pots fer amb les xifres 1, 3, 
5, 7 i 9. )Quant sumen aquests nombres?. 
 
31) Calcula la suma de tots els nombres obtinguts com a permutacions de 
les xifres 0, 1, 2 i 3. Tots tenen el mateix nombre de xifres?. 
 
32) Calcula la suma de tots els nombres obtinguts en permutar les 
xifres 1, 2, 3 i 4. 
 
33) De quantes maneres podem repartir tres premis entre vuit nois, de 
manera que cada un pot tenir només un premi?. I si un noi pot acumular 
diversos premis?. 
 
34) En formar tots els nombres obtinguts de permutar les xifres 0, 1, 
2, 3 i 4, quants són menors de 3.000?. 
 
35) Un estudiant ha de constestar 8 de les 10 preguntes d'un examen.  
a) De quantes maneres ho pot fer? 
b) i si les tres primeres són obligatòries? 
c) i si ha de contestar 4 de les 5 primeres preguntes? 

 
36) Un director de cinema té 13 actors, però no acaba de decidir quin 
paper ha de fer cadascun d'ells. Els fa fer tots els papers possibles i 
una petita prova per cada cas. Si en cada una tarda 5 minuts, quan 
tardarà a començar la pel.lícula?. 
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INTRODUCCIÓ A LA PROBABILITAT: 
 
37) Siguin A i B dos successos. Calcula l'expressió i representa el 
diagrama de Venn pel succés: 
a) succeeix només A (es dóna A però B no) 
b) succeeix A o B, però tots dos no. 

 
38) Siguin A, B i C tres successos. Calcula l'expressió i representa el 
diagrama de Venn pel succés: 
a) succeix A i B, però no C 
b) succeix només A. 

 
39) Si llencem una moneda i un dau, l'espai mostral S està format per 
12 elements: S=(C1,C2,C3,C4,C5,C6,+1,+2,+3,+4,+5,+6) 
a) Expressa explícitament els següents successos:  

A=(que surti cara i un nombre parell) 
B=(que surti un nombre primer) 
C=(que surti creu i un nombre senars) 

b) Expressa explícitament el succés en què: 
i) A o B succeexin 
ii) B i C succeexin 
iii) succeeix B només. 

c) Quins dels successos A, B i C són mútament excloents?. 
 
40) Suposem que tenim un espai mostral S de 4 elements: 
S=(a,b,c,d). Quina funció defineix una funció de probabilitat?: 
a) P(a)=1/2, P(b)=1/3, P(c)=1/4 i P(d)=1/5 
b) P(a)=1/2, P(b)=1/4, P(c)=-1/4 i P(d)=1/2 
c) P(a)=1/2, P(b)=1/4, P(c)=1/8 i P(d)=1/8 
d) P(a)=1/2, P(b)=1/4, P(c)=1/4 i P(d)=0 

 
41) Sigui S=(a,b,c,d) i sigui P una funció de probabilitat de S.  
a) Calcula P(a) si P(b)=1/3, P(c)=1/6 i P(d)=1/9 
b) Calcula P(a) i P(b) si P(c)=P(d)=1/4 i P(a)=2P(b) 
c) Calcula P(a) si P(b,c)=2/3, P(b,d)=1/2 i P(b)1/3 

 
42) Una moneda està desnivellada de manera que la probabilitat de 
sortir cara és del doble que la de creu. Calcula P(C) i P(+). 
 
43) Dos homes (h1 i h2) i tres dones (d1, d2, d3), intervenen en un 
torneig d'escacs. Els del mateix sexe tenen les mateixes probabilitats 
de guanyar, però cada home té el doble de probabilitats de guanyar que 
una dona.  
a) Calcula la probabilitat que guanyi el torneig una dona. 
b) Si h1 i m1 estan casats, calcula la probabilitat que un d'ells 

guanyi el torneig. 
 
44) Tenim un dau desequilibrat de tal manera que la probabilitat de 
sortir un nombre és proporcional a aquest nombre. Sigui A=(nombre 
parell), B=(nombre primer), C=(nombre senars). 
a) Calcula la probabilitat de cada element de l'espai mostral. 
b) Calcula P(A), P(B) i P(C). 
c) Calcula la probabilitat de:  

(i) obtenir un nombre parell o primer 
(ii) obtenir un nombre senars i primer. 
(iii) Succeexi A però no B. 
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45) Calculeu la probabilitat P de cada succés: 
a) obtenir un nombre parell en llançar un dau normal. 
b) obtenir un rei en treure una carta de 48. 
c) obtenir almenys una creu en tirar tres monedes normals. 
d) obtenir una bola blanca en extreure una bola d'una urna que en 

conté 4 de blanques, 3 de vermelles i 5 de blaves. 
 
46) Es trien dues cartes d'un joc de 48. Calcula la probabilitat de: 
a) totes dues siguin espases. b) una sigui espasa i l'altra "oros". 
 
47) Es trien tres lums entre 15, 5 dels quals són defectuosos. Calcula 
la probabilitat de: a) cap sigui defectuosa. b)exactament un sigui 
defectuós. c)almenys un sigui defectuós. 
 
48) Es seleccionen dues cartes entre 10, numerades de l'1 al 10. 
Calcula la probabilitat que la suma sigui senar si: 
a) les dues cartes es treuen juntes 
b) es treu una rera l'altra sense substitució 
c) les dues cartes es treuen una rera l'altre amb substitució. 

 
49) Sis parelles de casats estan a dins d'una habitació. 
a) si es trien dues persones, calcula la probabilitat de: 

i) estiguin casats 
ii) un sigui home i l'altre dona. 

b) Si es trien quatre persones, calcula la probabilitat que: 
i) es triïn dues parelles de casats 
ii) cap parella sigui casada entre els quatre. 
iii) hi hagi exactament una parella de casats entre els quatre. 

c) Si les 12 persones es reparteixen en sis parelles, calcula la 
probabilitat que: 
i) cada parella estigui casada 
ii) cada parella estigui formada per un home i una dona. 

 
50) Una classe consta de 10 nois i 20 noies, dels quals la meitat dels 
nois i la meitat de les noies tenen els ulls marrons. Calcula la 
probabilitat que una persona escollida a l'atzar sigui home o tingui 
els ulls marrons. 
 
51) En l'interior d'un cercle es selecciona un punt a l'atzar. Calcula 
la probabilitat que el punt quedi més proper al centre que a la 
perifèria. 
 
52) Considera el pla cartesià R2, i designem X com el subconjunt dels 
punts que les seves coordenades són enteres. Llencem una menada de 1/2 
de diàmetre sobre el pla. Calcula la probabilitat que té la moneda de 
cobrir un punt de X. 
 
53) S'escullen a l'atzar tres punts (a, b i c) d'una circumferència. 
Calcula la probabilitat que els punts siguin del mateix semicercle. 
 
54) Siguin A i B dos successos amb P(A)=3/8, P(B)=1/2 i P(A∩B)=1/4. 
Calculeu:  a) P(A∪B) b) P(Ac) c) P(Bc)  d) P(Ac1Bc) e) P(Ac∪Bc) f) 
P(A∪Bc) g) P(B∩Ac)  
 
55) Siguin A i B dos successos amb P(A∪B)=3/4, P(Ac)=2/8 i P(A∩B)=1/4. 
Calculeu:  a) P(A) b) P(B) c) P(A∪Bc). 
 
56) Calcula la probabilitat d'un succés si l'avantatge que succeexi és 
de a:b. 
 
57) Calcula la probabilitat que un succés si l'avantatge que succeexi 
és de 3 a 2. 



AMPLIACIÓ MATEMÀTIQUES BATXILLERAT                   ESTADÍSTICA   5 
  

     

PROBABILITAT CONDICIONADA - INDEPENDÈNCIA 
 
58) Sigui el cas de llançar dos daus de sis cares. Si la suma és 6, 
calculeu la probabilitat que un d'ells sigui 2. 
 
59) Un home visita un matrimoni que té dos fills. Un dels fills, un 
nen, entra en la sala. Calculeu la probabilitat P que l'altre sigui 
tambè nen si: a)si es sap que l'altre fill o filla és mes petit. 
    b)no sabem res de l'altre fill. 
 
60) En un lot de 12 artícles n'hi ha 4 de defectuosos. S'agafen a 
l'atzar tres articles del lot, un darrera l'altre. Calculeu la 
probabilitat p que tots tres siguin bons. 
 
61) Tenim les tres caixes següents: caixa A: 10 làmpares, 4 defectuoses 

                                 caixa B:  6 làmpares, 1 defectuosa 
                                 caixa C:  8 làmpares, 3 
defectuoses. 

Triem a l'atzar una caixa i després n'extreiem una làmpara. Quina és la 
probabilitat que la làmpara sigui defectuosa?. 
 
62) Llancem una moneda de manera que P(cara)=2/3 i P(creu)=1/3. Si surt 
cara, es tria a l'atzar un nombre de 1 a 9, si surt creu, en triem un 
de 1 a 5. Calculeu la probabilitat que es trïi un nombre parell. 
 
63) Tres màquines A, B i C produiexen respectivament el 50%, 30% i 20% 
del nombre total d'articles d'una fàbrica. Els percentatges de 
defectuosos en la producció d'aquestes màquines són: 3%, 4% i 5%.  
a) Es selecciona a l'atzar un article, calculeu la probabilitat que 

l'article sigui defectuós. 
b) Es selecciona a l'atzar un article i resulta ser defectuós, 

calculeu la probabilitat que l'article hagi sigut produït per la 
màquina A. 
 

64) Llancem una moneda normal tres vegades, i considerem els succesos: 
  

A="els primers llançaments son cares" 
B="els segons llançaments son cares" 
C="exactament es llançan dues cares seguides". 

Són independents?. Calculeu les sebres probabilitats. 
 
65) La probabilitat que en Jordi faci diana és 1/4 i en Pere 2/5. Si 
disparen tots dos, quina és la probabilitat que s'hagi fet una diana?. 
 
66) Són independentes els següents succesos, en el cas de llançar un 
parell de monedes:   A="cara la primera moneda" 

B="cara la segona moneda" 
C="cara una moneda exactament" 

 
67) Tres cavalls a, b i c corren junts, les seves corresponents 
probabilitats de guanyar són: 1/2, 1/3 i 1/6. Si els cavalls corren 
dues vegades:  a)quin és l'espai mostral? 

b)són independents els dos succesos?. 
c)calculeu la probabilitat que guanyi les dues carreres. 
d)calculeu la probabilitat que a guanyi la primera i b la 

segona. 
e)calculeu la probabilitat que b guanyi la primera i el c la 

segona. 
 
68) Es llancen dos daus de 6 cares. Calculeu la probabilitat que la 
suma dels nombres sigui 10 o més gran si: a)surt un 5 en el primer dau, 
b)surt un 5 almenys en un dels daus. 
 
69) Llancem tres monedes. Calculeu la probabilitat que siguin totes 
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cara si: a)la primera és cara. b)una de les monedes és cara. 
 
70) Llancem un parell de daus. Si els dos nombres són diferents, 
calculeu la probabilitat que: a)la suma sigui 6, b)surti un 1, c)la 
suma sigui menor o igual a 4. 
 
71) Triem a l'atzar dos dígits entre 1 i 9. Si la suma és parella, 
calculeu la probabilitat que tots dos dígits siguin senars. 
 
72) A un senyor se li reparteixen 4 espases d'una baralla corrent de 48 
cartes. Si li donem tres cartes més, calculeu la probabilitat que 
almenys una d'elles sigui també espasa. 
 
73) Es reparteixen 13 cartes d'un joc de 48 a quatre persones que 
denomimen A, B, C i D. 
a) Si B no té asos, calculeu la probabilitat que A tingui exactament 

dos asos. 
b) Si A i B junts tenen nou "oros", calculeu la probabilitat que C i 

D tinguin cada un dos "oros". 
 
74) Una clase consta de 12 nens i 4 nenes. Si escollim tres estudiants 
a l'atzar, quina és la probabilitat que siguin tots nenes?. 
 
75) A un jugado li reparteixen 5 cartes, una darrera l'altra, d'un joc 
de 48. Quina és la probabilitat que totes siguin espases?. 
 
76) Una urna conté 7 boles vermelles i 3 de blanques. S'extreuen 3 
boles una darrela l'altra. Calculeu la probabilitat que les dues 
primeres siguin vermelles i la tercera blanca. 
 
77) S'escullen a l'atzar els estudiants d'una classe. Calculeu la 
probabilitat que els nens i les nenes quedin alternats si:  
a) la classe consta de 4 nens i 3 nenes. 
b) la classe consta de 3 nens i 3 nenes. 

 
78) En una facultat el 25% dels estudiants suspenen matemàtiques, el 
15% química i el 10% totes dues. Es selecciona un estudiant a l'atzart. 
a) Si va suspendre química, quina és la probabilitat que suspengués 

matemàtiques? 
b) Si va suspendre matemàtiques, quina és la probabilitat que 

suspengués química? 
c) Quina és la probabilitat que suspengués totes dues?. 

 
79) Siguin els successos A i B amb P(A)=1/2 i P(B)=1/3 i P(A∩B)=1/4. 
Calculeu:  a) P(A/B) b) P(B/A)   c) P(A∪B)  d) P(Ac/Bc)  e) P(Bc/Bc) 
 
80) Siguin els succesos A i B amb P(A)=3/8 i P(B)=5/8 i P(A∩B)=3/4. 
Calculeu:  a) P(A/B) b) P(B/A)  
 
81) Calculeu P(B/A) si: a) A és un subconjunt de B 

b) A i B són mutuament excloients. 
 
82) Tres màquines A, B i C produiexen respectivament el 60%, 30% i 10% 
del total de la producció d'una fàbrica. Els percentatges d'articles 
defectuosos són: 2%, 3% i 4%. Es selecciona un article a l'atzar . 
Calculeu la probabilitat que hagi sigut produït per la màquina C. 
 
83) En una facultat, el 4% dels homes i el 1% de les dones tenen més de 
1,7 m d'alçada. A més a més, el 60%  dels estudiants són dones. Si 
seleccionem un estudiant a l'atzar i és més alt de 1,7 m, quina és la 
probabilitat que l'estudiant sigui dona?. 
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84) Una caixa conté tres monedes. Una moneda és normal, una altra té 
dues dues cares, i una altra està trucada de tal manera que la 
probabilitat que surti cara és de 1/3. Es selecciona una moneda a 
l'atzar i es llança. Calculeu la probabilitat que surti cara. 
 
85) Tenim les tres urnes següents: A: 3 boles vermelles i 5 de blanques 

   B: 2 boles vermelles i 1 de blanca 
   C: 2 boles vermelles i 3 de blanques. 

Se selecciona una urna a l'atzar i s'extreu una bola. Si la bola és 
vermella, quina és la probabilitat que sigui de l'A?. 
 
86) La caixa A conté nou cartes numerades de l'1 al 9, i la caixa B 
conté cinc cartes numerades de l'1 al 5. S'escull una caixa a l'atzar i 
s'extreu una carta. Si el número és parell, calculeu la probabilitat 
que la carta sigui de la caixa A. 
 
87) Una urna conté 3 boles vermelles i 7 de blanques. Es treu una bola 
de l'urna i si torna una altra de color diferent. Es treu de l'urna una 
segona bola. 
a) Calculeu la probabilitat que la segona bola sigui vermella. 
b) Si totes dues boles són del mateix color, quina és la 

probabilitat que totes dues siguin blanques?. 
 
88) Tenim dues urnes:    A: 3 boles vermelles i 2 blanques 

                  B: 2 boles vermelles i 5 blanques. 
Es selecciona a l'atzar una urna. S'extreu una bola i es col.loca a 
l'atra urna. Després es treu una bola de la segona urna. Calculeu la 
probabilitat que les dues boles siguin del mateix color. 
 
89) Sigui A="una família té un fill de cada sexe", i sigui B="una 
família tingui com a màxim un fill". 
a) Comproveu que són succesos independents si una família té tres 

fills. 
b) Comproveu que són succesos dependents si una família té dos 

fills. 
 
90) Proveu que si A i B són independents, a les hores Ac i Bc també. 
 
91) La probabilitat que un home visqui 10 anys més és 1/4, i la 
probabilitat que la seva muller visqui 10 anys més és de 1/3. Calculeu 
la probabilitat que:  
a) tots dos visquin 10 anys 
b) almenys un d'ells els visqui. 
c) cap estigui viu d'aquí 10 anys. 
d) només la senyora estigui viva. 

 
92) La caixa A conté 8 articles dels quals 3 són defectuosos, i la 
caixa B conté 5 articles dels quals 2 són defectuosos. S'extreu a 
l'atzar un article de cada caixa. 
a) Quina és la probabilitat que tots dos siguin defectuosos? 
b) Quina és la probabilitat que un sí i l'altre no? 
c) Si un ho és i l'altre no, quina és la probabilitat que sigui de 

la caixa A?. 
 
93) Les probabilitats que tres homes facin diana són: 1/6, 1/4 i 1/3. 
Cada un dispara una vegada. 
a) Calculeu la prob. que exactament un d'ell faci diana. 
b) Si només un fa diana, quina és la probabilitat que sigui el 

primer home?. 
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94) Cert tipus de projectil fa diana amb una probabilitat del 0,3. 
Quants projectils hem de tirar per tenir un 80% de dianes? 
 
ESTADÍSTICA DESCRIPTIVA 
 
95) Seleccionem 30 famílies a l'atzar i els hi preguntem telefònicament 
el nombre de fills que tenen. Els resultat són: 
 

  2  4  2  2  3  1  4  2  3 
  2  2  3  2  2  3  2  2  3 
  0  2  1  2  2  3  2  3  3 

 
a) Fes les corresponents taules de freqüències absolutes i 

relatives. 
b) Calcula els paràmetres de centralització: mitjana, mediana, moda, 

quartils, rang, rang interquartílic. 
c) Fes el diagrama de caixa. 
d) Calcula els paràmetres de dispersió: variància i desviació 

estàndard o típica. 
 
96) La taula de valors següent ens diu les temperatures en graus 
centígrads de 36 intervals consecutius de 30 dies dels anys 1990, 1991 
i 1992 de Bristol: 
 

 21  19   6  12   8  18   9   8  11  17  15  13 
 16   9  17  18   9  24  17   7   8  17  17   8 

        7  11  16  17   8   5  13  22  20  16  20  13 
 
a) Fes les corresponents taules de freqüències absolutes i 

relatives. 
b) Calcula els paràmetres de centralització: mitjana, mediana, moda, 

quartils, rang, rang interquartílic. 
c) Fes el diagrama de caixa. 
d) Calcula els paràmetres de dispersió: variància i desviació 

estàndard o típica. 
 
97) Donat el següent grup de dades: 
 
  4, 5, 7, 8 
  3, 4, 8, 9 
  6, 6, 6, 6 
  7, 4, 8, 5 
 
a) Fes les corresponents taules de freqüències absolutes i 

relatives. 
b) Calcula els paràmetres de centralització: mitjana, mediana, moda, 

quartils, rang, rang interquartílic. 
c) Fes el diagrama de caixa. 
d) Calcula els paràmetres de dispersió: variància i desviació 

estàndard o típica. 
 
98) S'ha mesurat el pes i l'alçada de 12 alumnes d'un mateix curs i els 
resultats obtinguts són: 
 
╔════════════════╦══════╤════╤════╤════╤══════╗ 
║     PES (kg)   ║   60 │ 62 │ 64 │ 66 │ 68   ║ 
╟────────────────╫──────┼────┼────┼────┼──────╢ 
║ ALÇADA (cm)    ║  132 │136 │145 │160 │162   ║ 
╚════════════════╩══════╧════╧════╧════╧══════╝ 
 
a) Dibuixa el núvol de punts. 
b) Calcula la mitjana, variància i desviació típica dels pesos. 
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c) Calcula la mitjana, variància i desviació típica de les alçades. 
d) Fes la regressió lineal d'alçades sobre pesos. 

 
 
 
 
99) Els ingressos d'una mostra de 500 famílies es distribueixen de la 
manera següent: 
 
 INGRESSOS x 1000 NOMBRE DE FAMÍLIES 
 ====================================== 
 menys de 80   25 
 entre 80 i 150   61 
 entre 150 i 220   72 
 entre 220 i 290   75 
 entre 290 i 360      128 
 entre 360 i 430   64 
 entre 430 i 500   45 
 més de 500    30 
 ====================================== 
 
Calculeu:  
a) l'ingrés mitjà per família. 
b) l'ingrés modal i la mediana dels ingressos. 

 
100) Un grup de treballadors de la telefònica treballen a preu fet i 
col.loquen una mitjana de 62 telèfons al mes. La mediana del grup són 
52 telèfons. Un altre grup semblant, format per 14 treballadors, 
col.loca una mitjana de 57 telèfons; la mediana és de 57 telèfons. 
 
a) Podem afirmar que el primer grup de treballadors és millor que el 

segon?. Per què?. 
b) Quina interpretació estadística explica la diferència existent en 

el primer grup entre la mitjana i la mediana?. 
 
101) Es disposa de la informació sobre el nombre de turistes  
americans que han anat al Canadà (expressats en milers) i de la relació 
de canvi del dolar canadenc contre el dolar americà pel periode de 
temps entre 1979 i 1986: 
 
 ANY  TURISTES (milers) RELACIÓ CANVI 
 =========================================== 
 1979   1599    1.1603 
 1980   1917    1.1693 
 1981   2070    1.1990 
 1982   1936    1.2344 
 1983   2160    1.2325 
 1984   2416    1.2953 
 1985   2694    1.3658 
 1986   3242    1.3896 
 =========================================== 
 
a) Trobeu la recta d'ajust lineal que prediu el nombre de turistes 

en funció de la relació de canvi de la moneda. 
b) Indica la bonança de l'ajust tot donant el coeficient de 

correlació. 
c) Utilitza l'equació trobada per fer prediccions quan la relació de 

canvi sigui de 1.25 i de 1.40. Quina de les dues prediccions et 
sembla més fiable?. 
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ESTADÍSTICA DISCRETA: 
 
102) En el joc del Trio s'han d'escollir tres xifres, de forma 
ordenada, i del 0 al 9 (és a dir, s'ha de triar un número entre el 000 
i el 999). Si encertem el número premiat, obtenim 250 vegades la nostra 
aposta, si encertem dues xifres del número, en el seu lloc 
corresponent, obtenim cinc vegades la nostra aposta, i si encertem la 
xifra de les unitats recuperem l'aposta. Quina és l'esperança en aquest 
joc?. I la desviació estàndard?. 
 
103) La taula següent ens mostra la distribució de probabilitats d'una 
variable aleatòria X. Calcula k i l'esperança: 
╔═══════════╦════╤══════╤══════════╤═══════════╗ 
║      x    ║  1 │   2  │    3     │    4      ║ 
╟───────────╫────┼──────┼──────────┼───────────╢ 
║    P[X=x] ║ 2k │ 4k2   │  2k2+3k   │  k2+k     ║ 
╚═══════════╩════╧══════╧══════════╧═══════════╝ 

 
104) Un 40% dels alumnes d'un col.legi hi van amb bicicleta. Es tria 
un grup de 10 alumnes a l'atzar. Calculeu la probabilitat de: a) 
exactament tres vagin amb bicicleta. b)almenys tres vagin amb 
bicicleta. 
 
105) Quin és el nombre esperat de nois en una família de 8 fills?. 
Quina és la probabilitat que es satisfaci aquesta esperança?. 
 
106) La variable aleatòria X = 0, 1 i 2, amb les probabilitats de 1/4, 
1/4 i 1/2 respectivament. Calculeu la media i la variança. 
 
107) Una moneda està deformada de manera que quan és llançada a l'aire 
la probabilitat de sortir cara és 2/3. Es llança aquesta moneda 1800 
vegades. Sigui x el número de cares obtingudes. Calculeu la mitjana i 
la desviació estàndard de x. 
 
108) Se sap que el 15% d'una remesa gran de piles són defectuosas. 
D'aquesta remesa s'escullen 10 piles a l'atzar. Quin és la probabilitat 
que entre les triades hi hagi com a mínim dues piles defectuoses?. 
 
109) La probabilitat que cert jugador de bàsquet faci un triple és del 
60%. Quants llançaments (de tres punts) cal que faci perquè la 
probabilitat de fer almenys tres triples sigui més gran que 0,8?. 
 
110) En una parada de fira ens proposem jugar al joc següent: triem 
una fitxa de dòmino i guanyen tants centenars de pessetes com indica la 
diferència dels punts. Si ens damanen 250 pessetes per poder-hi jugar, 
quina és la nostra esperança de guanyar, a llarg termini?. 

 
111) Sigui X la variable aleatòria "nombre de quatres obtinguts en 
tirar dos daus". Calculeu la funció de densitat de probabilitat (fddp). 
 
112) Es llancen dos daus en forma de tetraedre, que estan marcats amb 
els nombres 1, 2, 3 i 4, un a cada cara. Anotem la suma de les seves 
puntuacions. Sigui X la variable aleatòria "suma de puntuacions dels 
dos daus". Calculeu la fddp. 
113) La funció de densitat discreta, de variable aleatòria Y  ve 
donada per f(Y)=P[Y=y]=c.y2 per y= 0, 1, 2, 3, 4. Calcula c. 
 
114) La fddp de la variable aleatòria discreta X ve donada per  
f(x)=P[X=x]=a.(3/4)x per x= 0, 1, 2, 3, ... Calculeu el valor a. 
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115) La variable discreta W, té com a funció densitat la donada per la 
següent taula: 

╔═════════════╤═════╤═════╤═══╤═════╤══╗    
║           w │  -3 │ -2  │-1 │0    │1 ║    
╟─────────────┼─────┼─────┼───┼─────┼──╢    
║ f(W)=P[W=w] │  0,1│ 0,25│0,3│ 0,15│d ║    
╚═════════════╧═════╧═════╧═══╧═════╧══╝  Calcula:  

a) el valor de d 
b) P[-3≤W<0] 
c) P[W>-1] 
d) P[-1<W<1] 
e) el mode. 

 
116) Una variable aleatòria X té per fddp: 

╔═════════════╤═════╤═════╤═══╤═══╤════╗    
║      x      │  1  │  2  │ 3 │ 4 │ 5  ║    
╟─────────────┼─────┼─────┼───┼───┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │  0,2│ 0,25│0,4│ a │0,05║    
╚═════════════╧═════╧═════╧═══╧═══╧════╝ Calculeu:  

a) el valor a 
b) P[1≤X≤3] 
c) P[X>2] 
d) P[2<X<5] 
e) el mode 
f) fes la representació gràfica de f(x). 
 

117) La fddp d'una variable aleatòria X ve donada per  
f(x)=P[X=x]=K.x per x= 12, 13, 14. Calcula el valor de la constant K. 
 
118) La variable aleatòria Z té per fddp f(z)=P[Z=z]= c.(3-z) per z= 
0,1,2,3. Calcula el valor de c i fes la representació gràfica de f(x). 
 
119) Calculeu la fddp per cada una de les següents variables 
aleatòries: (en els apartats b), d) i f) escriu l'expressió de la 
funció de densitat). 
a) El nombre de cares obtingudes en tirar dues monedes. 
b) La suma de les puntuacions en tirar dos daus ordinaris (6 cares). 
c) El nombre de tresos obtinguts en llençar dos daus tetraèdrics. 
d) El valor numèric d'un dígit, triat aleatòriament d'una taula de 

nombres. 
e) El nombre de creus obtingudes en tirar tres monedes. 
f) La diferència entre els nombres en tirar dos daus ordinaris. 

 
120) Una caixa conté 8 boles blanques i 4 de negres. S'agafa 
aleatòriament de la caixa una bola i s'apunta el color i la tornem a la 
caixa. Aquest procés es repeteix dues vegades més. Si X es la variable 
aleatòria "el nombre de boles blanques que surten", calculeu la fddp. 
 
121) Sigui X una variable aleatòria que té com a fddp 
f(x)=P[X=x]=c.(4/5)x per x= 0, 1, 2, 3,... Calculeu el valor de la 
constant c. 
 
122) Un joc consisteix a llançar una pilota de tennis dins d'un forat 
a una determinada distància. La probabilitat que en Jordi introduexi la 
pilota dins del forat és de 0,4. Cada torn consta de tres intents. 
a) Calculeu la fddp per la variable aleatòria X "nombre de pilotes 
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de tennis que entren en el forat en cada torn". 
b) En Jordi aconseguirà un premi si, al final de cada torn, hi ha 

dues o més pilotes en el forat. Quina és la probabilitat que en 
Jordi no obtingui el premi?. 

 
123) Un estudiant té una moneda i dos daus de 6 cares, del quals un és 
blanc i l'altre negre. Primer llença la moneda a l'aire i després els 
dos daus. Sigui la variabla aleatòries tal que X és: "la suma del 
resultat de cada dau, si surt cara" ó "el resultat del dau blanc, si 
surt creu". 
 
a) Calculeu la fddp de cada X en forma de taula de valors (cada 

possible valor de X amb la seva corresponent probabilitat). 
b) Calculeu f(x)=P[3≤X≤7] 
c) Feu una proposta de funció de densitat de probabilitat. 

 
ESPERANÇA DISCRETA: 
 
124) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 
╔═════════════╤═════╤════╤════╤═══╤════╗    
║           x │  -2 │ -1 │  0 │ 1 │ 2  ║   Calculeu E(X). 
╟─────────────┼─────┼────┼────┼───┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │  0,3│ 0,1│0,15│0,4│0,05║    
╚═════════════╧═════╧════╧════╧═══╧════╝  
 
125) Una màquina escorabutxaques conté tres finestretes, i cada una 
ensenya un dibuix amb diferentes fruites (llimones, taronges, cireres o 
prunes). La probabilitat que surti una d'aquestes fruites en cada 
finestra és: P(llimones)=0,4 P(taronges)=0,1 P(cireres)=0,2 P(prunes)  
=0,3. Cada finestre opera independentment de les altres. Per cada 
partida s'han de pagar 100 pts. Els premis són: 

Taronges en les tres finestretes: 10.000 pts 
Cireres en les tres finestretes:   5.000 pts 
Dues taronges i una cirera:        8.000 pts 
Tres llimones:            4.000 pts 

Calculeu l'esperança de guanys per cada tirada. 
 
126) a) Llencem tres daus. Si surt un 1 o un 6, guanyaràs 100 pts, 
però si no surt un 1 o un 6, n'hauràs de pagar 500. Quant espres que 
pots guanyar o perdre en 9 tirades?. 

b) Si et donessin l'oportunitat de canviar la quantitat que 
guanyes quant surt un 1 o un 6, quina quantitat aconsellaries 
perquè sempre hi sortissis guanyant?. 

 
127) Una bossa conté tres boles vermelles i una de blava. Una segona 
bossa conté una bola vermella i una de blava. S'agafa una bola de cada 
bossa i es col.loca en l'altra simultàniament. Quin és el nombre 
esperat de boles vermelles en la primera bossa?. 
 
128) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 
╔═════════════╤═════╤════╤════╤═══╤════╗    
║           x │  0  │  1 │  2 │ 3 │ 4  ║   Calculeu E(X). 
╟─────────────┼─────┼────┼────┼───┼────╢    
║ f(W)=P[X=x] │  1/6│1/12│ 1/4│1/3│1/6 ║    
╚═════════════╧═════╧════╧════╧═══╧════╝  
 
 
129) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 
╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    
║           x │  5 │  6 │  7 │  8 │  9 ║   Calculeu E(X). 
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╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │3/11│2/11│1/11│2/11│3/11║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  
 
 
 
 
 
130) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 
╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗   Calculeu:  
║           x │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 ║  
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢ a) el valor de y. 
║f(X)=P[X=x]  │0,1 │0,3 │ y  │ 0,2│ 0,1║ b) l'esperança E(X). 
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  
 
131) Calculeu el nombre esperat de cares quan tirem dues monedes a 
l'aire. 
 
132) Si llancem tres daus ordinaris, calculeu el nombre esperat d'uns 
. 
 
133) Una bossa conté 5 boles blanques i 6 de vermells. S'agafen, al 
mateix temps, dues boles sense tornar-les al seu lloc. Sigui X "el 
nombre de boles vermells que agafem". Calculeu l'esperança E(X). 
134) Un dau tetraèdric té les cares marcades amb els nombres 1, 2, 3, 
4, respectivament. Si surt un 1, el tirador ha de pagar 100 pts. Si 
surt un 2 o un 4, el tirador guanya 50 pts. I si surt un 3, el tirador 
guanya 30 pts. Calculeu el guany esperat en una tirada. 
 
135) Una variable aleatòria discreta X només té com a possibles valors 
el 10 i el 20. Si E(X)=16, escriu la fddp de X en forma de taula de 
valors. 
 
136) Una variable aleatòria discreta X només té com a possibles valors 
el x = 1, 2, i 3. Si tenim com a dades que: P[x≤2]=0,9 i E(X)=1,4. 
Calculeu: a) P[X=1] i b) P[X=2]. 
 
137) Un comitè de tres ha de sortir d'entre 4 noies i 7 nois. Calculeu 
el nombre esperat de noies en el comitè, si els membres del comitè són 
triats aleatòriament. 
 
138) Una variable aleatòria discreta X té com a fddp: f(X)=P[X=x]=k.x 
per x=1, 2, 3, 4, i 5, siguen k una constant. Calculeu E(X). 
 
139) Aquesta és una fddp d'una variable aleatòria X.  
╔═══════════╦════╤══════╤══════════╤═══════════╗ 
║     x     ║  0 │  1   │    2     │    3      ║ Calculeu c i E(X)  
╟───────────╫────┼──────┼──────────┼───────────╢ 
║  P[X=x]   ║  c │  c2  │   c2+c    │  3c2+2c   ║ 
╚═══════════╩════╧══════╧══════════╧═══════════╝ 
 
 
ESPERANÇA D’UNA FUNCIÓ DE X: 
 
140) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de probabilitat 
P[X=x] per a x=1, 2, 3:   

╔═════════════╤════╤════╤════╗              
║     x       │  1 │  2 │  3 ║              
╟─────────────┼────┼────┼────╢              
║ f(X)=P[X=x] │ 0,1│ 0,6│ 0,3║              
╚═════════════╧════╧════╧════╝            

Calculeu aplicant la definició: a) E(3), b) E(X), c) E(5X), d) E(5X+3), 
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e) 5E(X)+3, f) E(X2), g) E(4X2-3), h) 4E(X2)-3. 
 
141) Una variable aleatòria X té de fddp els valors de la taula 
següent: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╗         
║     x       │ -1 │ 0  │  1 │  2 ║         
╟─────────────┼────┼────┼────┼────╢ Calculeu P[-1≤X<1] i E(2X+3)   
║ f(X)=P[X=x] │0,25│0,10│0,45│0,20║         
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╝    

 
142) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de probabilitat 
P[X=x] per a x=1, 2, 3:   

╔═════════════╤════╤════╤════╗              
║      x      │  1 │  2 │  3 ║ Calculeu: a) E(X), b) E(X2)     
╟─────────────┼────┼────┼────╢ c) Verifica que E(3X-1)=3E(X)-1 
║f(X)=P[X=x]  │ 0,2│ 0,3│ 0,5║ d)Verifica que E(2X2+4)=2E(X2)+4 
╚═════════════╧════╧════╧════╝   

                                 
143) Una variable aleatòria X té com a fddp: P[X=0]=0,05; P[X=1]=0,45 
i  
P[X=2]=0,5. Calculeu: a) E(X); b) E(X2) i c) E(5X2+2X-3) 
 
144) Una variable aleatòria X té com a fddp: P[X=X]=K per 
x=1,2,3,4,5,6. 
Calculeu: a) E(X);  b)E(X2);  c)E(3X+4);  d)E(2X2+X-4) 
 
145) Una variable aleatòria X té com a fddp:P[X=X]= 3x+1  per 
x=0,1,2,3. 

                                      22 
Calculeu: a) E(X);  b)E(X2);  c)E(3X-2); d)E(2X2+4X-3) 
 
146) Una ruleta està dividida en 6 sectors d'igual àrea, marcats amb 
els nombres 1, 2, 3, 4, 5 i 6. La roda es posa a rodar i la variable 
aleatòria X és "el nombre on es para la ruleta". La funció de densitat 
resulta ser: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╗ 
║      x      │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 │  6 ║ 
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────┼────╢ 
║ f(X)=P[X=x] │1/16│3/16│ 1/4│ 1/4│3/16│1/16║ 
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╝ 

Calculeu: a)E(X), b)E(X2), c)E(3X-5), d)E(6X2), e)E(6X2+6X-10) 
 
147) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    
║      x      │ -2 │ -1 │  0 │  1 │  c ║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │ 0,1│ 0,1│ 0,3│ 0,4│ 0,1║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  

Calculeu el valor de c  si E(X)=0,3 i  E(X2)=1,8 
 
148) Una variable aleatòria discreta X té com a fddp: 

┌─ 
│ (1/2)x x=1, 2, 3, 4, 5 

         f(X)=P[X=x]=│  C      x=6 
│   0  altrament. 
└─ 

Calculeu el valor de la constant C i el mode i la mitjana aritmètica de 
X (E(X)). 
 
149) La fddp d'una variable aleatòria discreta X és: P[X=r]=k.r  per 
r=1,2,3,...,n. I on k és una constant. 
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Demostreu que k=    2  .         
                 n(n+1) 
 
i calculeu, en termes de n, la mitjana de X. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VARIANÇA DISCRETA: 
 
150) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat:  

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    
║      x      │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 ║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │ 0,1│ 0,3│ 0,2│ 0,3│ 0,1║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝ Calculeu:  

a) µ=E(X) 
b) Var(X), amb l'expressió Var(X)=E(X-µ)2 
c) E(X2) 
d) Var(X), amb l'expressió Var(X)=E(X2)-µ2 

 
151) En una caixa hi ha tres discos vermells i quatre de blancs. En 
treiem dos sense tornar-los a la caixa. Si X és la variable aleatòria 
"el nombre de discos vermells que giren", calculeu: 
a) el nombre esperat de discos vermells. 
b) la desviació estàndard de X. 

 
152) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de 
probabilitat: 

╔═════════════╤════╤════╤════╗              
║     x       │ 10 │ 20 │ 30 ║              
╟─────────────┼────┼────┼────╢              
║ f(X)=P[X=x] │0,1 │ 0,6│ 0,3║              
╚═════════════╧════╧════╧════╝   Calculeu Var(2X+3) 

 
153) Calculeu la Var(X) de cada una de les següents fdp: 
a) ╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    

║      x      │ -3 │ -2 │  0 │  2 │  3 ║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │ 0,3│ 0,3│ 0,2│ 0,1│ 0,1║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  

 
b) ╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    

║      x      │ 1  │ 3  │ 5  │ 7  │ 9  ║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║ f(X)=P[X=x] │ 1/6│ 1/4│ 1/6│ 1/4│ 1/6║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  

 
c) ╔═════════════╤════╤════╤════╤════╗         

║      x      │  0 │  2 │  4 │  6 ║         
╟─────────────┼────┼────┼────┼────╢         
║ f(X)=P[X=x] │0,11│0,35│0,46│0,08║         
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╝       
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154) Sigui X la variable aleatòria "el nombre que surt en un dau 
trucat de 6 cares" que té una funció densitat de probabilitat: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╗ 
║     x       │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 │  6 ║ 
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────┼────╢ 
║ f(X)=P[X=x] │ 1/6│ 1/6│ 1/5│  y │ 1/5│ 1/6║ 
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╝Calculeu:   

a) el valor de y 
b) E(X)  
c) E(X2) 
d) Var(X) 
e) Var(4X) 

 
 
155) Sigui X la variable aleatòria "la suma dels resultats de dos daus 
tetraèdrics", calculeu: E(X), Var(X), Var(2X) i Var(2X+3). 
 
156) Es pregunta l'hora a tres persones d'entre 4 nois i 5 noies. 
Sigui X la variable aleatòria "el nombre de noies que han contestat 
quina hora era", calculeu: E(X), E(X2) i Var(X). 
 
157) Estan girant dos discs, sense reemplaçament, d'una caixa que en 
conté 3 de verds i 4 de negres. Sigui X la variable aleatòria "el 
nombre de discs negres que hem tret". Construeix la taula de valors de 
la fddp. Calculeu: E(X), E(X2), Var(X) i Var(3X-4). 
 
158) De la funció de densitat de probabilitat: 

╔═════════════╤════╤════╤════╗              
║      x      │ -3 │ -2 │  1 ║              
╟─────────────┼────┼────┼────╢              
║ f(X)=P[X=x] │ 1/5│3/10│ 1/2║              
╚═════════════╧════╧════╧════╝       Calculeu:  

a) µ=E(X) 
b) E(X2) 
c) E(X-µ)2 
d) comproveu que E(X-µ)2=E(X2)-µ2 

 
159) Sigui la fddp de la variable aleatòria discreta 
X:f(X)=P[X=x]=k.|x| amb x=-3,-2,-1,0,1,2,3. Calculeu: 
a) el valor de la constant k. 
b) E(X) 
c) E(X2) 
d) la desviació estàndard de X. 

 
 
FUNCIÓ DE DISTRIBUCIÓ ACUMULADA: 
 
160) Calcula la funció de distribució acumulada de la variable 
aleatòria X: "el resultat al llançar un dau". 
 
161) Calcula de funció de distribució acumulada de la funció densitat 
de probabilitat, de la variable aleatòria discreta X, de la taula 
següent: 
 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╗ 
║      x      │  0 │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 │  6 ║ 
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────╢ 
║ f(X)=P[X=x] │0,03│0,04│0,06│0,12│ 0,4│0,15│ 0,2║ 
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╝ 

 
162) Sigui X una variable aleatòria discreta que té com a funció de 
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distribució acumulada F(x): 
╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗   
║      x      │  1 │  2 │  3 │  4 │  5 ║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║    F(x)     │ 0,2│0,32│0,67│ 0,9│  1 ║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝ Calculeu P(X=3) i P(X>2) 

 
163) Calcula les taules de les funcions de distribució acumulades de 
les següents variables aleatòries discretes: 
a) el nombre de sisos quan tirem dos daus ordinaris. 
b) el nombre més petit quan tirem dos daus. 
c) el nombre de cares quan llancem tres monedes. 

 
 
 
164) La funció de probabilitat d'una variable aleatòria Y vé donada 
per la taula: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗    
║       y     │ 0,1│ 0,2│ 0,3│ 0,4│ 0,5║    
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║  P[Y=y]     │0,05│0,25│ 0,3│0,15│0,25║    
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝  

Calculeu la funció de distribució. 
 
165) Una variable aleatòria discreta X té per funció de distribució la 
de la següent taula: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╤════╗   
║       x     │  3 │  4 │  5 │  6 │  7 ║   
╟─────────────┼────┼────┼────┼────┼────╢    
║    F(x)     │0,01│0,23│0,64│0,86│  1 ║   
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╧════╝   

Calculeu la taula de la funció de probabilitat i la Var(X). 
 
166) Per una variable aleatòria discreta R, la funció de   distribució 
vé donada per la taula:      

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╗ Calculeu:     
║       R     │  1 │  2 │  3 │  4 ║ a) P[R=2]     
╟─────────────┼────┼────┼────┼────╢ b) P[R≥3]     
║    F(R)     │0,13│0,54│0,75│  1 ║ c) P[R<3]  
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╝ d) E(R) 

 
167) La funció de distribució d'una variable aleatòria discreta X vé 
donada per F(x)=x2/9  on  x= 1, 2, 3. Calculeu: 
a) F(2) 
b) P[X=2] 
c) La funció de probabilitat de X. 
d) E(2X-3) 

 
168) La funció de distribució de la variable X vé donada per F(x)=K.x 
 on  x= 1, 2, 3. Calculeu: 
a) El valor de la constant K. 
b) P[X<3] 
c) La funció de densitat de probabilitat de X. 
d) La desviació estàndard de X. 

 
169) La variable discreta X té una funció de distribució: 
F(x)=1-(1-1/4.x)x  on  x= 1, 2, 3, 4. 
a) Proveu que F(3) = 63/64  i  F(2) = 3/4 
b) Calculeu la funció densitat de probabilitat. 
c) E(x) i Var(x) 
d) P[X>E(x)] 
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DUES VARIABLES ALEATÒRIES INDEPENDENTS: 
 
170) Siguin les variables aleatòries: 

X="el resultat d'un dau tetrahèdic" 
Y="el nombre de cares al llançar dues monedes" 

a) Calcula les funcions densitat de probabilitat de X i Y. 
b) Calcula E(X) i E(Y). 
c) Calcula Var(X) i Var(Y). 
d) Calcula de funció de densitat de probabilitat de la variable 

aleatòria X+Y. 
e) Calcula E(X+Y) i Var(X+Y) utilitzant la funció de densitat de 

probabilitat de X+Y. 
 
171) X i Y són dues variables aleatòries discretres tals que: E(X)=10, 
Var(X)=2, E(Y)=8, Var(Y)=3. Calcula: E(5X+4Y), Var(5X+4Y) i 
Var(1/2X+Y). 
 
172) Les variables aleatòries X i Y són independents i: E(X)=2, 
Var(X)=0,5, E(Y)=5 i Var(Y)=2. Calcula: E(4X-3Y) i Var(4X-3Y). 
 
173) La taula ens dóna les funcions densitat de probabilitat de les 
variables aleatòries X i Y: 

╔════════╤═══════╗  
                  ║   X=0  │  X=1  ║  

╔═════════╬════════╪═══════╣  
║   Y=1   ║   0,2  │  0,4  ║  
╟─────────╫────────┼───────╢  
║   Y=2   ║   0,3  │  0,1  ║  
╚═════════╩════════╧═══════╝ Calcula: E(X), E(Y) i E(X+Y). 

 
174) Una variable aleatòria X té com a funció densitat de probabilitat 
P[X=x]=k.x  per  x= 1, 2, 3, 4. Es realitzen dues observacions 
independents de X (X1+X2). Calcula: P(X1=X2), P(X1>X2) I P(X1=X2=4|X1=X2). 
 
175) La variable aleatòria X és tal que E(X)=2,9 i la desviació 
estàndard de X és 0,7. La seva funció densitat de probabilitat és: 

╔═════════════╤════╤════╤════╗              
║     x       │  1 │  2 │  3 ║              
╟─────────────┼────┼────┼────╢              
║ f(X)=P[X=x] │ 0,1│ 0,6│ 0,3║              
╚═════════════╧════╧════╧════╝            

Es fan dues observacions independents (X1 i X2) de la mateixa X. 
Calcula la funció densitat de probabilitat de X1+X2 i calcula 
l'esperança i la variança. Verifica que E(X1+X2)=2.E(X) i 
Var(X1+X2)=2.Var(X). 
 
176) Calcula l'esperança i la variança del nombre de cares obtingudes 
al llançar 6 monedes a l'aire. 
 
177) La funció de densitat de probabilitat d'un dau tetrahèdric és: 

╔═════════════╤════╤════╤════╤════╗         
║      x      │  1 │  2 │  3 │  4 ║         
╟─────────────┼────┼────┼────┼────╢         
║ f(X)=P[X=x] │0,25│0,25│0,25│0,25║         
╚═════════════╧════╧════╧════╧════╝  La E(X)=2,5 i Var(X)=1,25. 

a) Calcula la funció de densitat de probabilitat de la variable 
aleatòria D="el doble del nombre de cada cara", o sigui D=2X, i 
calcula E(D) i Var(D). 

b) Calcula la funció de densitat de probabilitat de la variable 
aleatòria X="la suma dels dos nombres quan un dau es tira dues 
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vegades", o sigui S=X1+X2, i calcula E(S) i Var(S). 
 
178) Dues variables aleatòries X i Y són tals que E(X2)=14, E(Y2)=20, 
Var(X)=10, Var(Y)=11. Calcula: E(3X-2Y) i Var(5X+2Y). 
 
179) Calcula la variança de la suma de les cares d'un dau ordinari si 
el llancem 10 vegades. 
 
180) Dues variables aleatòries X i Y són tals que E(X)=3, E(X2)=12, 
E(Y)=4, E(Y2)=18. Calcula els valors de: 
 
a) E(3X-2Y) 
b) E(2Y-3X) 
c) Var(2X-Y) 

 
 
 
DISTRIBUCIÓ UNIFORME: 
 
181) Comproveu que el llançament d'una moneda de Laplace constitueix 
un experiència aleatòria amb distribució de probabilitat uniforme. 
 
182) Comproveu que el llançament d'un dau constitueix un experiment 
aleatori amb distribució de probabilitat uniforme. 
 
DISTRIBUCIÓ DE BERNOULLI: 
 
183) Disposem d'una capsa on hi ha un total de n boles, r de les quals 
són blanques i les altres n-r negres. Comproveu que l'experiència 
d'extreure una bola a l'atzar de la capsa determina una funció de 
probabilitat de Bernoulli. 
 
DISTRIBUCIÓ GEOMÈTRICA: 
 
184) Quantes vegades cal llançar un dau per obtenir un sis?. 
 
185) La probabilitat de sortir cara en una moneda és de 0,6. Sigui X 
la variable aleatòria "el nombre de tirades perquè sorti la primera 
cara", calcula: 
a) la probabilitat que el nombre de tirades siguin com a màxim 4. 
b) la probabilitat que el nombre de tirades siguin com a mínim 6. 
c) la probabilitat que s'hagi de tirar 8 vegades si es sap que se'n 

necessiten més de 5 vegades. 
d) En un joc es perd si treus dues cares al llançar dues monedes. 
e) Calcula la probabilitat que necessitis sis tirades per perdre. 
f) Quantes tirades hem de fer per tenir el 90% de probabilitats de 

perdre?. 
 
186) La probabilitat que un tirador faci diana és de 0,4 per cada tir, 
i cada tirada és independent de les altres. Calcula: 
a) la probabilitat que faci diana en la quarta tirada. 
b) la mitjana de tirades necessària per fer diana i la seva 

desviació estàndard. 
c) en quina tirada té més probabilitat de fer diana? 

 
DISTRIBUCIÓ HIPERGEOMÈTRICA: 
 
187) Prenem 7 fitxes de dòmino. Quina és la probabilitat que tinguem 
0, 1, 2, ..., 7 dobles?. 
 
DISTRIBUCIÓ BINOMIAL: 
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188) Es llença set vegades un dau ordinari. Calcula la probabilitat 
d'obtenir exactament tres sisos. 
 
189) La probabilitat que un tirador faci diana és p i la probabilitat 
que la falli és q, on q=1-p. Escriu una expressió per la probabilitat 
de tal manera que, en 10 tirades, faci 6 dianes. 
 
190) Si p és la probabilitat d'un succés i q=1-p és la probabilitat 
que no es produiexi, calcula la probabilitat de 0, 1, 2, ..., 5 
successos en 5 proves independents del mateix experiment. 
 
191) La probabilitat que una persona sigui d'un partit A és de 0,6. 
Calcula la probabilitat que en una selecció de 8 votants n'hi hagi: 
a) exactament 3 del partit A 
b) més de 5 del partit A. 

 
 
192) Una caixa conté un gran nombre de boles grogues i vermelles, en 
la proporció 1:3. Les boles es van agafant aleatòriament de dins de la 
caixa. Quantes boles hem d'agafar perquè la probabilitat de tenir 
almenys una bola vermella dins la caixa sigui més gran que 0,95?. 
 
193) Si la probabilitat de tenir un bon dia és de 0,4, calcula 
l'esperança de dies bons en una setmana, i la desviació estàndard. 
 
194) Una variable aleatòria X que X−(n,p) i E(X)=1, Var(X)=24/13. 
Calcula els valors de n i p. 
 
195) Si X−(10, 0.45), calcula el valor de X de probabilitat més alta. 
 
196) Es sap que el 80% dels habitants d'un poble d'Àfrica tenen un 
cert problema de vista. Si es trien 12 persones per examinar-les, quin 
és el nombre més probable d'ells que tingui aquest problema?. 
 
197) Es llança una moneda 4 vegades i apuntem el nombre de cares. 
L'experiment es repateix 500 vegades. Els resultats obtinguts són: 

╔═══════════════════╦═════╤═════╤═════╤═════╤═══════╗ 
║  nombre de cares  ║  0  │  1  │  2  │  3  │  4    ║ 
╟───────────────────╫─────┼─────┼─────┼─────┼───────╢ 
║  freqüència       ║  12 │  50 │ 151 │ 200 │  87   ║ 
╚═══════════════════╩═════╧═════╧═════╧═════╧═══════╝ 

a) Calcula la probabilitat d'obtenir cara quan llancem una moneda. 
b) Calcula les freqüències teòriques de 0, 1, 2, 3, 4 cares, fent 

servir una distribució binomial.  
 
DISTRIBUCIÓ DE POISSON: 
 
198) Sigui X una variable aleatòria discreta que segueix una 
distribució de Poisson de paràmetre 2. Dibuixa el gràfic de barres 
veticals. 
 
199) Si X−Po(3.5) calcula: P(X=0), P(X=4), P(X≤2) I P(X>1). 
 
200) Si X−Po(2), calcula: E(X) i la desviació estàndard de X. 
 
201) La variable aleatòria discreta X segueix una distribució de 
Poisson amb una desviació estàndard de 3. Calcula: E(X) i P(X<4). 
 
202) El nombre mig de bactèries per mililitre de líquid és 4. Soposant 
que el nombre de bactèries segueix una distribució de Poisson, calcula 
la probabilitat que, en 1 ml de líquid, hi trobem: a) cap bacteria  
b) 4 bactèries, c) menys de 3 bactèries. 
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203) Si el nombre mig de bactèries per mililitre de líquid es 4, 
calcula la probabilitat que: 
a) en 3 ml de líquid hi trobem menys de dues bactèries. 
b) en 1/2 ml de líquid hi trobem més de dues bactèries. 

 
204) Un llibre que té 500 planes, conté 750 il.lustracions. 
a) Quin és el nombre esperat d'il.lustracions per plana? 
b) Calcula la probabilitat que la plana 427 tingui: 

b1)cap il.lustració, b2)exactament 4 il.lustracions b3)més que el 
valor esperat d'il.lustracions. 

c) Calcula la probabilitat que la plana 427 i 428 no tinguin cap 
il.lustració. 

 
205) Una indústria fabrica piles amb paquets de 500. La probabilitat 
que una pila sigui defectuossa és 0,002. Calcula la probabilitat que un 
paquet tingui dues piles defectuosses. 
ESTADÍSTICA CONTINUA:  
 
206) Una variable aleatòria contínua X té per recorregut l'interval 
[0,5] i la seva funció de densitat de probabilitat és:               
                  ┌─ 

│ kx2(5-x)  si  x ∈ [0,5] 
f(x)=│ 

│ 0         si  x ∉ [0,5] 
                  └─ 
Trobeu el valor de K, així com també P[3≤X≤4], P[X≥2], P[X<5] i 
P[X≥0].Calculeu l'esperança, la variança i la desviació estàndard. 
 
207) Una variable aleatòria contínua té per funció de densitat de 
probabilitat:   ┌─ 
                │ kx        si  0≤X<1 
         f(x)=  │ k(2-x)    si  1≤X≤2 
                │ 0         si  x<0 o bé x>2 
                └─ 
a) Calculeu k, feu la gràfica de la funció, trobeu la funció de 

distribució acumulada i calculeu la moda i la mediana. 
b) Calculeu l'esperança, la variança i la desviació estàndard. 

 
208) Les puntuacions d'un test d'aptitud per entrar a treballar en un 
empresa segueixen una distribució normal, de mitjana 500 i desviació 
estàndard 100. 
a) Trobeu el percentatge d'aspirants que tindran una puntuació 

superior a 650. 
b) Trobeu el percentatge d'aspirants que tindran una puntuació 

inferior a 250. 
c) Trobeu el percentatge d'aspirants que tindran una puntuació entre 

300 i 650. 
d) Si l'empresa només admet el 10% dels aspirants, quina és la 

puntuació mínima que cal treure per ser admès?. 
 
209) Un fabricant de calçat sap que les talles de calçat masculí es 
distribueixen normalment, amb mitjana 40 i desviació tipus 2. Si d'un 
model vol fabricar-ne 10.000 parells, calculeu quants parells haurà de 
fer dels números 38, 39, 40, 41, 42, 43 i 44. 
 
FUNCIO DENSITAT PROBAB. CONTÍNUA  
 
210) Sigui X la variable aleatòria "el parquímetre, en hores, d'estada 
d'un avió en l'aeroport A", on:   f(x)=0,2 - 0,02x 0 ≤ x ≤ 10 
Calcula: a)la probabilitat que el parquímetre marqui menys de 4 
hores. 
b)la probabilitat que el parquímetre estigui entre dues i 6 hores. 
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211) Sigui X la variable aleatòria contínua "la massa d'una 
substància, en kg, produïda per minut en un procés industrial", on: 
           ┌─ 
           │ 1/36.x(6-x) 0≤x≤6 
   f(x) =  │ 
           │ 0   altrament 
           └─ 

Calcula la probabilitat que la massa sigui més gran de 5 kg. 
 
212) Una variable aleatòria contínua té una funció densitat de 
probabilitat f(x)=K.x2  per  0≤x≤4. 
a) Calcula el valor de la constant K. 
b) Calcula P(1≤X≤3) 
 
 
 

213) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
             ┌─ 
             │ k(x+2)2 -2≤x<0 
     f(x) =  │ 4k   0≤x≤4/3 
             │ 0  altrament 
             └─ 
a) Calcula el valor de k. 
b) Dibuixa la funció y=f(x) 
c) Calcula P(-1≤X≤1) 
d) Calcula P(X>1) 

 
214) Una variable aleatòria contínua té com a funció densitat de 
probabilitat: 
             ┌─ 
             │ kx  0≤x<2 
     f(x) =  │ k(4-x) 2≤x≤4 
             │ 0  altrament 
             └─ 
Dibuixa la funció y=f(x) i calcula el valor de k. 
 
215) Una variable aleatòria contínua té com a funció densitat de 
probabilitat f(x)=k  amb  -2≤x≤3. Calcula: el valor de k i P(-
1,6≤X≤2,1) 
 
216) Calcula l'esperança E(X) d'una variable aleatòria contínua X amb 
una funció densitat de probabilitat:  f(x)=  3x2     amb  0≤x≤4 
                                             64 
217) Calcula l'esperança E(X) d'una variable aleatòria contínua X amb 
una funció densitat de probabilitat: f(x)= 3/4(3-x)(x-5)   amb  3≤x≤5 
 
218) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: f(x)=3.xk   0≤x≤1  on k és un enter positiu. Calcula: 
a) el valor de k 
b) el valor esperat de X 
c) el valor de x tal que P(X≤x)=0,5 

 
219) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: f(x)=1/20(x+3)  amb  0≤x≤4. 
a) Calcula E(X) 
b) Calcula E(2X+5) 
c) Calcula E(X2) 
d) Calcula E(X2+2X-3) 
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220) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
                  ┌─ 
                  │ 6/7.x    0≤x≤1 
          f(x) =  │ 6/7.x(2-x)  1≤x≤2 
                  │ 0   altrament 
                  └─ 
a) Calcula E(X) 
b) Calcula E(2X+5) 
c) Calcula E(X2) 
d) Calcula E(X2+2X-3) 

 
 
 
 
 
 
 
ESPERANÇA I VARIÀNCIA D'UNA V.A.CON. 
 
221) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: f(x)=1/8 x amb  0≤x≤4. Calcula: 
 
a) E(X) 
b) E(X2) 
c) Var(X) 
d) la desviació estàndard σ 
e) Var(3X+2) 

 
222) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: f(x)=3/4(1+x2) amb  0≤x≤1. Si E(X)=µ i Var(X)=σ2, calcula 
P(|X-µ|<σ) 
 
223) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: f(x)=k.x2  amb  0#x#4. Calcula: 
a) el valor de k 
b) dibuixa la funció y=f(x) 
c) E(X) 
d) Var(x) 
e) P(1<X<2) 

 
224) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
                 ┌─ 
                 │ 1/27.x2      0≤x<3 
         f(x) =  │ 1/3  3≤x≤5 
                 │ 0  altrement 
                 └─ 
 
a) dibuixa la funcio y=f(x) 
b) calcula E(X) 
c) calcula E(X2) 
d) calcula la desviació estàndard σ. 

 
225) Una variable aleatòria contínua X té com a funció densitat de 
probabilitat: 
 

f(x)=     k        amb  1≤x≤3 
x(4-x) 

f(x)= 0   altrament 
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   a) Demostra que k=   2    
                      ln 3 
   b) calcula la mitjana i la variància de X. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
LA MODA D'UNA VARIA. ALEATÒRIA CONTINUA: 
 
 
226) Una variable aleatòria contínua té una funció densitat de 
probabilitat 
 

f(x)= 3/80(2+x)(4-x)  amb  0≤x≤4 
 
a) Dibuixa y=f(x) 
b) calcula la moda. 

 
227) Una variable aleatòria contínua té una funció densitat de 
probabilitat: 
 

f(x)= A.x(6-x)2  amb  0≤x≤4 
 
a) Calcula el valor de la constant A. 
b) Calcula la mediana, la moda, la variància i la desviació 

estàndard de X. 
 
228) El temps necessari per realitzar un treball té una funció de 
densitat de probabilitat: 
 
               ┌─ 
               │ 10.c.t2 0≤t<0.6 
       f(t) =  │ 9c(1-t) 0.6≤x≤1.0 
               │ 0  altrament 
               └─ 
on c és una constant i t són hores. 
 
a) Calcula el valor de c i dibuixa el gràfic d'aquesta distribució. 
b) Calcula el valor de t més gran. 
c) Calcula el temps esperat. 
d) Determina la probabilitat que t sigui: 

i) més de 48 minuts 
ii) entre 24 i 48 minuts. 

 
229) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
 
                ┌─ 
                │ k.x    0≤x<1 
        f(x) =  │ k(2-x)   1≤x≤2 
                │ 0   altrament 
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                └─ 
Calcula: 

 
a) el valor de la constant k 
b) E(X) 
c) Var(X) 
d) P(3/4≤x≤3/2) 
e) la moda. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
F.DISTRIBUCIÓ ACUMULADA I LA MEDIANA 

 
230) Sigui X una variable aleatòria contínua amb una funció densitat 
de probabilitat: 
 

f(x)=1/8.x   amb  0≤x≤4 
 
a) calcula la funció de distribució acumulada F(x) i dibuixa-la. 
b) calcula la mediana 
c) calcula P(0.3#X#1.8) 

 
231) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
                 ┌─ 
                 │ x/3   0≤x≤2 
         f(x) =  │ -2x/3 + 2  2≤x≤3 
                 │ 0   altrament 
                 └─ 
 
a) Dibuixa y=f(x) 
b) Calcula la funció de distribució acumulada F(x) 
c) Dibuixa y=F(x) 
d) Calcula P(1≤x≤2.5) 
e) Calcula la mediana. 

 
232) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat on: 
                  ┌─ 
                  │ 3.75x+0.1    0≤x≤0.4 
          f(x) =  │ 1.6   0.4≤x≤0.6 
                  │ 3.85-3.75x       0.6≤x≤1 
                  └─ 
 
a) Dibuixa y=f(x) i calcula el valor esperat 
b) Calcula la funció de distribució acumulada F(x) i dibuixa-la. 
c) Calcula P(|X-µ|≤0.2) 

 
233) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat: 
 

          f(x)=k.x2  1≤x≤2      Calcula: 
 
a) la constant k i dibuixa y=f(x) 
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b) la desviació estàndard 
c) la funció de distribució acumulada F(x) 
d) la mediana. 

 
234) Una variable aleatòria contínua X té una funció densitat de 
probabilitat 
 

         f(x)=4.x3  0≤x≤1  Calcula: 
 
a) la funció de distribució acumulada F(x) 
b) la mediana. 
 
 
 
 
 
 
 

OBTENCIÓ DE LA fddp DE LA DE DISTR. 
 

235) Una variable aleatòria contínua X té com a funció de distribució 
acumulada: 
           ┌─ 
           │ 0    x<0 
   F(x) =  │ x3/27  0≤x≤3 
           │ 1   x>3 
           └─ 
a) Calcula la funció densitat de probabilitat f(x) 
b) Fes la representació gràfica y=f(x) 

 
236) Una variable aleatòria contínua X té com a funció de distribució 
acumulada: 
             ┌─ 
             │ 0      x<-2 
     F(x) =  │ 1/12(2+x)  -2≤x<0 
             │ 1/6(1+x)   0≤x<4 
             │ 1/12(6+x)   4≤x<6 
             │ 1    x>6 
             └─ 
a) Calcula la funció densitat de probabilitat f(x) 
b) Fes la representació gràfica y=f(x) 

 
237) Una variable aleatòria contínua X té com a funció de distribució 
acumulada: 
              ┌─ 
              │ 0        x<0 
      F(x) =  │ 2x-2x2     0≤x<0.25 
              │ a+x     0.25≤x<0.5 
              │ b+2x2-x   0.5≤x<0.75 
              │ 1      x>0.75 
              └─ 
a) Calcula les constants a i b 
b) Fes la representació gràfica y=F(x) 
c) Calcula la funció densitat de probabilitat f(x) 
d) Fes la representació gràfica y=f(x) 
e) Calcula el valor mitjà. 

 
238) Una variable aleatòria contínua X té com a funció de distribució 
acumulada: 
            ┌─ 
            │ 0       x<-1 
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    F(x) =  │ ax+a    -1≤x<0 
            │ 2ax+a      0≤x<1 
            │ 3a     1<x 
            └─ 
a) Calcula el valor de la constant a 
b) Calcula la funció densitat de probabilitat f(x) 
c) Calcula l'esperança µ de X 
d) Calcula la desviació estàndard de X 
e) Calcula la probabilitat que |X-µ| sigui més gran de 1/3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
LA DISTRIBUCIÓ NORMAL   
 
239) Sigui Z∼N(0,1) (distribució normal estandarditzada), calcula les 
següents probabilitats fent servir les taules: 
 
a) P(Z<0.16)= 
b) P(Z<0.345)= 
c) P(Z<0.429)= 
d) P(Z<3.159)= 
e) P(Z<0.85)= 
f) P(Z>0.85)= 
g) P(Z<1.377)= 
h) P(Z>-1.377)= 
i) P(Z>1.377)= 
j) P(Z<-1.377)= 
k) P(0.345<Z<1.751)= 
l) P(-2.696<Z<1.865)= 
m) P(-1.4<Z<-0.6)= 
n) P(1.764<Z<2.567)= 
o) P(|Z|<1.433)= 
p) P(|Z|>1.433)= 
q) P(|Z|<1.96)= 
r) P(|Z|>2.575)= 
s) P(|Z|<1.78)= 
t) P(|Z|>0.754)= 
u) P(|Z|<1.645)= 
v) P(|Z|>2.326)= 
w) P(|Z|>0.754)= 
x) P(|Z|<1.645)= 
y) P(|Z|>2.326)= 

 
240) Sigui Z∼N(0,1) (distribució normal estandarditzada), calcula, fent 
servir les taules, el valor de a si: 
a) P(Z<a)=0.9406 
b) P(Z<a)=0.9579 
c) P(Z<a)=0.9832 
d) P(Z<a)=0.99042 
e) P(Z<a)=0.9693 
f) P(Z>a)=0.3802 
g) P(Z>a)=0.7367 
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h) P(Z<a)=0.0793 
 
241) 3.- Sigui la variable aleatòria contínua X∼N(10,25), calcula: 
a) P(X>12) 
b) P(X<6) 
c) P(6<X<12) 

 
242) Sigui la variable aleatòria contínua X∼N(300,25), calcula: 
a) P(X>305) 
b) P(X<291) 
c) P(X<312) 
d) P(X<286) 

 
243) Sigui la variable aleatòria contínua X∼N(50,8), calcula: 
a) P(48<X<54) 
b) P(52<X<55) 
c) P(|X-50|<80) 

244) El temps que tarda un repartidor de llet a fer un carrer 
determinat segueix una distribució normal, amb una mitjana de 12 minuts 
i una desviació estàndard de 2 minuts. Ell reparteix llet cada dia. Fes 
una estimació del nombre de dies durant l'any que tarda: 
a) més de 17 minuts 
b) menys de 10 minuts 
c) entre 9 i 13 minuts 

 
245) Una màquina de fer paquets els fa seguint una distribució normal 
de mitjana 200 g i desviació estàndard de 2 g. Calcula la probabilitat 
que un paquet tingui: 
a) més de 200.5 g 
b) menys de 197 g 
c) entre 198.5 i 199.5 g 

 
246) Les alçades dels nens d'una classe segueixen una distribució 
normal de mitjana 150,3 cm i desviació estàndard de 5 cm. Calcula la 
probabilitat que l'alçada d'un nen agafat a l'atzar sigui: 
a) menys de 153 cm 
b) menys de 148 cm 
c) més de 158 cm 
d) més de 144 cm 
e) entre 147 i 149.5 cm 
f) entre 150 i 158 cm 

 
247) Si X∼N(50,6.8), calcula el valor de X que correspon al valor de la 
variable estandarditzada -1,2  i  0,6. 
 
248) Si X∼N(100,36) i P(X<a)=0.8907, calcula el valor a. 
 
249) Si X∼N(24,9) i P(X>a)=0.974, calcula el valor a. 
 
250) Si X∼N(70,25) i P(|X-70|<a)=0.8, calcula: a)el valor a.  
b)els límits d'aquest 80% de distribució, al voltant de la mitjana. 
 
251) La longitud de certes peces segueix una distribució normal de 
mitjana µ cm i desviació estàndard 6 cm. Si sabem que el 4.78% de les 
peces són més llargues de 82 cm, calcula el valor de µ. 
 
252) Si X∼N(100,σ2) i P(X<106)=0.8849, calcula la desviació estàndard 
σ. 
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253) Les masses d'uns articles en una botiga determinada segueixen una 
distribució normal amb mitjana µ i desviació estàndard σ. El 5% dels 
articles tenen una massa superior a 85 gr i el 10% menys de 25 gr.  
a) Calcula els valos de µ 
b) Calcula el valor de σ 
c) Calcula els límits simètrics al voltant de la mitjana, que inclou 

el 75% de les masses. 
 
254) S'ha realitzat un test a dos tipus de llums elèctrics: 
 Tipus A: el temps de vida segueix una distribució normal amb un 
temps de vida mitjà de 1150 hores i una desviació estàndard de 30 
hores. 
 Tipus B: de llarga durada, amb un temps de vida de 1900 hores i 
una desviació estàndard de 50 hores. 
a) Quin percentatge de llums del tipus A es pot esperar que tinguin 

un temps de vida superior a 1200 h? 
b) Quin percentatge del tipus B podem esperar que superin les 1800 

h? 
c) Quins són els límits de temps de vida al voltant del valor mig 

que contingui el 80% de la producció del tipus A? 
255) Una màquina produeix uns components que tenen unes longituds que 
segueixen una distribució normal amb una mitjana de 6.50 cm. S'agafa un 
límit superior tolerable de 6.54 cm i, quan la màquina funciona bé, 1 
de cada 20 compenents sobrepassa aquest límit. Un cert dia, es troba 1 
de cada 15 components que sobrepassa el límit. 
 
a) Suposant que la mitjana no ha canviat i que la producció és més 

variable, calculeu la nova desviació estàndard. 
 
b) Suposant que la desviació estàndard no ha variat però la mitjana 

sí, calculeu-li el nou valor. 
 
c) Si 1000 components s'han produït ena comanda, quants esperem 

trobar-ne de longituds entre 6.48 i 6.53 cm si la màquina està en 
les condicions a)?. 

 
APROX. DE LA BINOMIAL A LA NORMAL 
 
256) Calcula la probabilitat d'obtenir entre 4 i 7 cares en tirar 12 
vegades una moneda. 
a) fent servir la distribució binomial 
b) fent servir l'aproximació de la binomial a la normal. 

 
257) Se sap que en un sac de gespa barrejada, el 35% és de gespa 
anglesa. Utilitza l'aproximació de la distribució binomial a la normal 
per calcular la probabilitat que en una mostra de 400 granes hi hagi: 
a) menys de 120 granes de gespa anglesa 
b) entre 120 i 150 granes de gespa anglesa (incloses) 
c) més de 160 granes de gespa anglesa. 

 
258) Demostra que la probabilitat d'obtenir un set en la suma de dos 
daus és 1/6. Un parell de daus es tiren 100 vegades i apuntem la suma 
de cada tirada. 
a) Quina és la probabilitat d'obtenir 25 sets?. 
b) Quantes tirades hem de fer perquè la probabilitat d'obtenir 

almenys un set sigui de 0.9 o més. 
 
259) El 10% de la xocolata produïda en una fàbrica és defectuosa. En 
una mostra de 1000 xocolates calcula quina és la probabilitat que el 
nombre de defectuoses sigui: 
a) menys de 80 
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b) entre 90 i 115 (incloses) 
c) 120 o més 

 
260) Una moneda està trucada, de tal manera que la probabilitat 
d'obtenir cara és el doble que la probabilitat d'obtenir creu. La 
moneda es tira 120 vegades. Calcula la probabilitat que siguin: 
a) entre 42 i 51 (incloses) creus  
b) 48 creus o menys 
c) menys de 34 creus. 
d) entre 72 i 90 cares (incloses) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SUMA I DIF. VAR.ALEAT. NORMALS INDEP 
 
261) Sigui X una variable aleatòria contínua que segueix una 
distribució normal de paràmetres µ=60 i σ2=16, i Y una altra variable 
aleatòria contínua que també segueix una distribució normal de 
paràmetres µ=70 i σ2=9. Calcula: 
a) P(X+Y<140) 
b) P(120<X+Y<135) 
c) P(Y-X>7) 
d) P(2<Y-X<12) 

 
262) Cada dia de la setmana el Sr Jordi Soler se'n va a la biblioteca 
a llegir el diari. El temps que tarda caminant en l'anada i la tornada 
a la biblioteca segueix una distribució normal de mitjana 15 minuts i 
desviació estàndard de 2 minuts. El temps que està llegint el diari 
també segueix una distribució normal de mitjana 25 minuts i variància 
de 12 minuts. 
 
a) Calcula la probabilitat que, en un dia determinat, el Sr Soler 

trigui més de 45 minuts en tornar a casa. 
b) Calcula la probabilitat que, en un dia determinat, el Sr Soler 

estigui més estona caminant que dins la biblioteca. 
 
263) Sigui X una variable aleatòria contínua que segueix una 
distribució normal de paràmetres µ=100 i σ2=49, i Y una altra variable 
aleatòria contínua que també segueix una distribució normal de 
paràmetres µ=110 i σ2=576. Calcula: 
a) P(X+Y>200) 
b) P(180<X+Y<240) 
c) P(Y-X<0) 
d) P(-20<Y-X<50) 

 
264) Sigui X una variable aleatòria contínua que segueix una 
distribució normal de paràmetres µ=78 i σ2=20, i Y una altra variable 
aleatòria contínua que també segueix una distribució normal de 
paràmetres µ=75 i σ2=5. Calcula: 
a) P(X+Y>162) 
b) P(140<X+Y<150) 
c) P(X+Y<155) 
d) P(Y-X>0) 
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e) P(Y-X<15) 
 
265) a) Una variable aleatòria X segueix una distribució normal de 
mitja µ i desviació estàndard σ. Es sap que P(X<30)=0.14 i que 
P(x<60)=0.79). Calcula els valors dels paràmetres. 
 
a) Una variable aleatòria Y segueix una distribució normal de mitja 

10 i desviació estàndard 2. Calcula el valor de la constant a si 
P(10-a<Y<10+a). 

 
b) Tenim dues observacions independents de Y que són Y1 i Y2. Calcula 

P(|Y1-Y2|<5). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ESTIMADORS PUNTUALS 
 
266) D'una població N(µ,1) obtenim mostres de mida 2. Com a estimadors 
de µ considerem: 
    µ1=2/3 x1 + 1/3 x2 
    µ2=2/5 x1 + 4/5 x2 
    µ3=1/2 x1 + 1/2 x2 
Calculeu:  
  
a) El biaix i variància dels tres estimadors. 
b) La distribució en el mostreig dels estimadors.  
c) Quin és el millor de tots tres?. 

 
267) D'una població N(µ,2) obtenim mostres de mida 2. Com a estimadors 
de µ considerem: 
    µ1=0.2 x1 - 0.7 x2 
    µ2=1/4 x1 - 3/4 x2 
    µ3=1/2 x1 + 1/2 x2 
Calculeu: 
 
a) El biaix i variància dels tres estimadors. 
b) La distribució en el mostreig dels estimadors.  
c) Quin és el millor de tots tres?. 
 

268) En una població normal es consideren els dos estimadors: 
 
    µ1=0.3 x1 + 0.4 x2 + 0.3 x3 
    µ2=0.2 x1 + 0.5 x2 + 0.3 x3 
 
 Quin és millor estimador? 
 
269) Traiem una mostra aleatòria de mida tres de la població i 
obtenim 5, 3, 7. Aplicant l'estimador que hem escollit a l'exercici 
anterior, quina seria l'estimació de la mitjana poblacional?. 
 

270) L'estimador de la mitjana poblacional definit per: 
 

 µ =x  - 5/n 
 
a) Ès esbiaixat? 
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b) Ès consistent?. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DISTRIBUCIÓ MOSTRAL DE LA MITJANA 
 
271) Una població d'homes d'una universitat gran dels Estats Units té 
una mitjana d'alçada de 69 polzades i una desviació estàndard de 5,1 
pulsades. Si agafem una mostra de mida 100 homes, quina és la 
probabilitat que la mitjana de la mostra es trobi a una polzada o menys 
de la mitjana de la població?. 
 
272) Es dissenya un telefèric per esquiadors amb una càrrega límit de 
10.000 lliures. Es diu que té una capacitat de 50 persones. Suposant 
que el pes de totes les persones que fan servir el telefèric té una 
mitjana de 190 lliures i una desviació estàndard de 25 lliures, )quina 
és la probabilitat que un grup aleatori de 50 persones tingui un total 
més gran que el límit de càrrega de 10.000 lliures?. 
 
273) Suposem que un grup gran que estudia Estadística obté 
qualificacions normalment distribuïdes al voltant de la mitjana de 72, 
amb una desviació estàndard de 9. Calcula: 
a) La probabilitat que un estudiant triat a l'atzar, tingui una 

qualificació superior a 80. 
b) Calcula la probabilitat que una mostra aleatòria de 10 estudiants 

tinguin una qualificació mitjana més alta de 80. 
c) Si la població no segueix una distribució normal, quin seria el 

resultat de l'apartat b)?. 
 
274) Sigui X una variable aleatòria discreta de E(X)=0.7 i 
Var(X)=0.61. La seva funció densitat de probabilitat segueix una 
distribució del tipus: 
╔═════════════╤════╤════╤════╗ S'agafa una mostra aleatòria de mida 2. 
║      x      │  1 │  2 │  3 ║ Considerant totes les possibles mostres, 
╟─────────────┼────┼────┼────╢ calcula la distribució de probabilitat 
║ f(X)=P[X=x] │ 0,5│ 0,3│ 0,2║ de la mitjana i la mitjana de la mostra. 
╚═════════════╧════╧════╧════╝  
 
275) Calcula la mitjana i la variància del conjunt de nombres 1, 4, 7. 
 
276) Calcula la distribució de freqüències de la mitjana de totes les 
possibles mostres de mida 3, suposant que es poden repetir. Calcula la 
mitjana i la variància d'aquesta distribució. 
 
277) S'agafa una mostra de mida 15 d'una distribució de probabilitat 
d'una variable X que segueix una distribució normal N(60,4) i li 
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calculem la distribució de la mitjana mostral. Calcula la probabilitat 
que la mitjana mostral sigui més petita que 58. 
 
278) La llargada d'una espècie determinada de peixos segueix una 
distribució normal de mitja 21 cm i variança de 90 cm. S'agafa una 
mostra de 10 peixos i se li calcula la mitjana. Calcula la probabilitat 
que la mitjana mostral estigui entre 18 cm i 27 cm. 
 
279) Un nombre gran de mostres aleatòries de mida n d'una distribució 
de X que segueix una distribució normal N(74,36) i es calcula la 
mitjana mostral de cadascuna. Si P(X>72)=0.854, calcula el valor de n. 
 
280) Si X1, X2, ..., Xn són una mostra aleatòria que segueix una 
distribució normal N(µ,1), calcula: a)la distribució de la mitjana. 
b)la mida de la mostra necessària perquè la probabilitat de la 
distribució de la mitjana sigui 0.1 amb una mitjana més gran de 0.95. 
 
281) Sigui una mostra de mida 30 agafada de cadascuna de les 
distribucions següents, calcula per cada cas, la probabilitat que la 
mitjana de la mostra sigui més gran que 5. 
 
282) Sigui X una variable aleatòria que segueix una distribució normal 
de mitjana 200 i desviació estàndard de 80. S'agafa una mostra 
aleatòria de mida 5 d'aquesta distribució. Calcula la probabilitat que 
la mitjana de la mostra sigui: 
a) més gran que 207 
b) entre 201 i 209. 

 
283) Sigui X una variable aleatòria que segueix una distribució normal 
de mitjana 200 i desviació estàndard 100. S'agafa una mostra aleatòria 
de mida 10 d'aquesta distribució. Calcula la probabilitat que la 
mitjana de la mostra estigui fora dels valors 198 i 205. 
 
DISTRIBUCIÓ MOSTRAL D'UNA PROPORCIÓ 
 
284) En les eleccions presidencials dels Estats Units de l'any 1972, 
el 60% dels vots varen ser pel candidat republicà Nixon. Suposem que 
abans de les eleccions s'hagués seleccionat una mostra aleatòria de 30 
votants per pronosticar el guanyador. Si en la mostra hi tinguéssim una 
minoria republicana, per exemple de 13/30, es pornosticaria una derrota 
republicana en aquestes aleccions, cosa que resultaria errònia. Quina 
és la probabilitat de fer un pronòstic erroni?. 
 
285) Dels primers 15 néts que es poden tenir, )quina és la probabilitat 
que més de 10 siguin homes? 
 
286) El 3% de les joguines que arriben a un centre comercial estan 
fetes malbé. Quina és la probabilitat que, un dia pel matí, quan 
arribin 500 joguines: 
a) el 5% o més estiguin fetes maltbé. 
b) el 3% o menys estiguin fetes maltbé. 

 
287) El 2% dels arbres d'una plantació tenen una certa malaltia. Quina 
és la probabilitat que, en una mostra de 300 arbres: 
a) menys de 1% estigui malalt. 
b) més d'un 4% estigui malalt. 

 
288) Una moneda és llençada 150 vegades. Calcula la probabilitat que: 
a) menys del 40% dels llençaments resultin ser cara 
b) que resulti cara entre un 40% i un 50% (inclòs) 
c) més del 55% siguin cares. 

 
289) El Sr Masó ha aconseguit el 48% dels vots locals. Quina és la 
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probabilitat que en una enquesta de 100 (a) o de 1000 (b) votants 
aleatoris el 50% el votés a ell? 
 
290) Tres quartes parts de les cases d'un poble tenen televisió en 
color. Calcula la probabilitat que almenys 73 de les 100 cases 
visitades tinguin televisió en color. 
 
291) Un joc està basat en què una de cada cinc tirades sigui un 6. 
Calcula la probabilitat que al llençar un dau 300 vegades: 
a) més de 70 resultats siguin 6 
b) almenys 70 resultats siguin 6 
c) menys de 57 resultats siguin 6. 

 
292) El 70% dels maduixers d'una varietat determinada produeixen més 
de 10 maduixes per planta. Calcula la probabilitat que en una mostra 
aleatòria de 50 plantes més de 37 produeixin més de 10 maduixes per 
planta. 
 
 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA MITJANA POBLACIONAL CONEGUDA LA 
VARIÀNCIA. 
 
293) D'una població mostral de desviació estàndard 3 tenim una mostra 
de mida n=9 i de mitjana mostral 20. Determina l'interval de confiança 
del paràmetre mitjana poblacional amb un coeficient de confiança de 
0,95. 
 
294) Després d'una pluja nocturna, agafem 12 cucs de la gespa i 
mesurem les seves llargades en cm: 

9.5  9.5  11.2  10.6  9.9  11.1     
10.9  9.8  10.1  10.2  10.9  11.0 

 
295) Considerant que en qualsevol cas aquestes llargades segueixen una 
distribució normal de variància 4, calcula l'interval de confiança de 
la llargada mitjana poblacional de tots els cucs del jardí amb un 
nivell de confiança del 95%. 
 
296) Una fàbrica produeix peces de teixit que el seu pes segueix una 
distribució normal amb una desviació estàndard de 2.4 kg. Una mostra 
aleatòria de 36 peces té una mitjana de pes de 31.4 kg. Calcula 
l'interval de confiança amb un nivell de confiança del 99%. 
 
297) Agafant com a base els resultats obtinguts de mesurar 
aleatòriament les alçades de 100 homes d'un determinat barri, amb un 
nivell de confiança del 95%, ha resultat un interval de confiança de 
(177.22 cm, 179.18 cm) i segueix una distribució normal. Calcula el 
valor de la mitjana mostral i la desviació estàndard. Calcula 
l'interval de confiança corresponent a un nivell de confiança del 98%. 
 
298) Es sap que el resultat X d'un test d'extrés segueix una 
distribució normal de desviació estàndard 1.3. Es necessita tenir un 
nivell de confiança del 95% al voltant de la mitjana, amb una llargada 
de l'interval de confiança més petita que 2. Calcula el nombre mínim de 
tests que s'hauran de corregir perquè això es complexi. 
 
299) Es varen agafar 16 qualificacions d'un grup molt gran que tenia 
una desviació estàndard de 12. Si les 16 qualificacions tenien una 
mitjana de 58, calcula l'interval de confiança del 95% per la 
qualificació mitjana del grup poblacional. 
 
300) Els pesos de quatre recents nascuts d'un hospital, agafat 
aleatòriament són: 3.1, 2.8, 3.6 i 3.7 (en kg). Si la desviació 
estàndard és de 4 kg, calcula l'interval de confiança del 95% per la 
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mitjana de pesos de tots els recents nascuts. 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA MITJANA POBLACIONAL DESCONEGUDA LA 
VARIÀNCIA. 
 
301) Es sap que la durada dels crits dels llops segueix una 
distribució normal. S'agafa una mostra del temps de durada, en minuts, 
dels crits dels llops, resultant: 
 

1.0  1.8  1.6  1.5  2.0  1.8 
1.2  1.9  1.7  1.6  1.6 
1.7  1.5  1.4  1.4  1.4 

 
a) Calcula l'interval de confiança corresponent a un coeficient de 

confiança del 95%, de la mitjana poblacional del temps de durada 
del crit dels llops. 

b) Calcula l'interval de confiança respecte la mitjana poblacional 
d'una variable que segueix una distribució normal, si tenim una 
mostra de mida 9 que té una mitjana de 5 i una quasivariància de 
36. 

302) Una mostra aleatòria de 120 mesures agafades d'una distribució 
normal poblacional té les dades següents: 

n= 120  3x=1008  3(x-x)2=172.8 
Calcula: 
a) l'interval de confiança al voltant de la mitjana poblacional del 

97%. 
b) l'interval de confiança al vontant de la mitjana poblacional del 

99%. 
 
303) Una mostra de lectures d'una variable aleatòria normal 
poblacional amb la mitjana i la variància desconegudes té els següents 
valors: 
 
╔═════════╦═══════════╤═════════╤═════════╤═════════╤════════╗ 
║    x    ║    17.4   │  17.5   │   17.6  │   17.7  │  17.8  ║ 
╟─────────╫───────────┼─────────┼─────────┼─────────┼────────╢ 
║    f    ║     12    │   16    │    19   │    23   │   10   ║ 
╚═════════╩═══════════╧═════════╧═════════╧═════════╧════════╝ 
 
Una segona mostra d'una lectura agafada sobre la mateixa població dona: 

n2=72  3x=1267.2  3x2=22536 
Combina les dues mostres per fer una estimació de la mitjana i la 
variància mostral, i dóna l'interval de confiança del 90% de la mitjana 
poblacional. 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA D'UNA PROPORCIÓ. 
 
304) Volem estimar el paràmetre proporció d'una població a partir 
d'una mostra de mida 64, sabent que la freqüència de la mostra és de 
16, amb un nivell de significació de 0.10. 
 
305) Amb fints comparatius construïm un interval de confiança del 95% 
per la proporció d'aparellaments estèrils dels cucs de les mosques 
"tornillo". S'observa que de 500 aparellaments de mosques, 415 dels ous 
són realment estèrils. Calcula aquest interval. 
 
306) Es va fer un estudi del resultat d'un fàrmac, i va resultar que 
de 14 persones en tractament, havia fet efecte a 13. Calculeu 
l'interval de confiança de la proporció amb els que ha fet efecte el 
fàrmac, amb un nivell de confiança del 99%. 
 
307) Uns fabricants desitgent reduir els processos defectuosos d'una 
màquina. Ells saben que de 300 processos, 45 són defectuosos. Calcula: 
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a) l'interval de confiança del 95% 
b) l'interval de confiança del 98% de la proporció de defectes de 

tot el procés. 
 
308) En una escola, 28 nens, d'una mostra aleatòria de 80, diuen que 
llegeixen còmics. Calcula l'interval de confiança del 95% de la 
proporció poblacional de tots els nens que llegeixen còmics. 
 Per altra banda, 45 nens, d'una mostra aleatòria de 100, diuen 
que llegeixen en Watman. Calcula l'interval de confiança del 95% de la 
proporció de nens de tota l'escola que llegeixen aquests còmics. 
 
309) Un punt de coordenades (x,y) amb eixos rectangulars, és triat 
aleatòriament entre 0<x<1 i 0<y<1. Quina és la probabilitat que el punt 
estigui contingut dins d'una circumferència d'equació: x2+y2=1? 
 En una simulació d'ordinador es generen 1000 d'aquests punts, i 
784 d'ells estan dins la circumferència. Fes una estimació del nombre 
pi i calcula l'interval de confiança del 90% d'aquest valor estimat. 
 Demostra que són necessaris 290.000 punts amb un interval de 
confiança del 90% perquè el valor del nombre pi estimat tingui un error 
més petit de 0,005. 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA DIFERÈNCIA DE LES MITJANES POBLACIONALS 
DE DUES VARIABLES ALEATÒRIES INDEPENDENTS, CONEGUDES LES VARIÀNCIES. 
 
310) S'agafa una mostra aleatòria de mida 100 d'una distribució normal 
poblacional amb una variància de 40, i una mitjana mostral de 38.3. 
S'agafa una altra mostra aleatòria de mida 80 d'una distribució normal 
poblacional amb una variància de 30 i una mitjana mostral de 40.1. 
Calcula l'interval de confiança per la diferència de les mitjanes 
poblacionals amb un nivell de significació del 5%. 
 
311) Es fa el mateix examen a un grup de 100 nois i un grup de 144 
noies. La mitjana dels nois és de 27.53, i la mitjana de les noies és 
de 26.81. Fent servir una desviació estàndard igual per tots dos grups 
de 3.48, calcula l'interval de confiança amb un nivell de significació 
del 5%. Suposem que les notes estan normalment distribuïdes. 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA DIFERÈNCIA DE LES MITJANES POBLACIONALS 
DE DUES VARIABLES ALEATÒRIES INDEPENDENTS, DESCONEGUDES LES 
VARIÀNCIES. 
 
Si n1+n2>30 i n1 i n2 són molt semblants: 
 
312) En una central transformadora de productes làctics es rep 
diàriament llet de dues granges A i B. Amb el desitg d'estudiar la 
qualitat del producte rebut, s'extreuen dues mostres a l'atzar i 
s'analitza el contingut de matèria grassa, obtenint els següents 
resultats: 
╔═══════════════╦══════════╤══════════════╤═════════╗ 
║               ║     X    │       s2      │    n    ║ 
║               ╠══════════╪══════════════╪═════════╣ 
║ GRANJA A   ║ 8.7%  │ 1.02 (%)2   │ 33    ║ 
╟───────────────╫──────────┼──────────────┼─────────╢ 
║ GRANJA B   ║ 10.9% │ 1.73 (%)2    │ 27    ║ 
╚═══════════════╩══════════╧══════════════╧═════════╝ 
Construïu un interval de confiança del 95% per a la diferència del 
contingut mitjà en grassa de la llet de les dues granges. 
 
Si n1+n2<30 i les variàncies són desconegudes però iguals: 
 
313) En un institut d'investigació agrònom sembra, en cinc parceles 
diferents, dos tipus de gra de blat de moro híbrid. Les produccions en 
quintals mètrics per hectària són les següents:      
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               ╔══════╤══════╤══════╤══════╤═══════╗ 
               ║   1  │   2  │   3  │   4  │   5   ║ 
╔══════════════v──────┼──────┼──────┼──────┼───────╢ 
║  HÍBRID I    │  90  │  85  │  95  │  76  │  80   ║ 
╟──────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼───────╢ 
║  HÍBRID II   │  84  │  87  │  90  │  92  │  90   ║ 
╚══════════════╧══════╧══════╧══════╧══════╧═══════╝ 
Calcula un interval de confiança del 90% per a la diferència entre les 
mitjanes de producció. 
 
314) S'està fent un estudi sobre hipertensió. S'agafa una mostra de 13 
malalts d'una ciutat i 16 d'una mostra d'una altra cuitat. Les dades 
mostrals són: 
 x1 =   166 mm   i   s1 = 28 mm 
 x2 = 164.7 mm   i   s2 = 7 mm 
Calcula l'interval de confiança del 95% per a la diferència de 
mitjanes, amb l'hipòtesi de normalitat de les dades amb variàncies 
iguals i desconegudes. 
 
 
 
 
315) Es desitja comparar els rendiments de dues màquines dedicades al 
precintat d'ampolles d'una central lletera. Per aixó, durant una 
jornada laboral s'han cronometrat aleatòriament en 10 instants el 
nombre d'ampolles precintades per minut, i els resultats són: 
 

MÀQUINA A: 180   178   168   167   172   
183   185   181   186   190 

 
MÀQUINA B: 65   170   172   174   180 

175   181   168   170   175 
 
Calculeu l'interval de confiança del 95% de: 
a) la mitjana poblacional de la màquina A 
b) la mitjana poblacional de la màquina B 
c) de la diferència de les mitjanes poblacionals. 

 
Si n1+n2<30 i les variàncies són desconegudes i diferents: 
 
316) Un fabricant de televisors està desenvolupant un nou model de 
televisor en color, i per això utilitza dos tipus d'esquemes 
transistoritzats. El fabricant selecciona una mostra d'esquemes 
transistoritzats del primer tipus de mida 12, i una altra del segon 
tipus de mida 11. Les dades mostrals respecta la vida de cada esquema 
són: 
 x1 = 1400 h   i   s1 = 30 h   i   n1 = 12 
 x2 = 1500 h   i   s2 = 17 h   i   n2 = 11 
Construïu un interval de confiança del 90% per a la diferència de les 
vides mitjanes de cada tipus d'esquema. 
 
317) S'està fent un estudi sobre hipertensió. S'agafa una mostra de 13 
malalts d'una ciutat i 16 d'una mostra d'una altra cuitat. Les dades 
mostrals són: 
   x1 =   166 mm   i   s1 = 28 mm 
   x2 = 164.7 mm   i   s2 = 7 mm 
Calcula l'interval de confiança del 95% per a la diferència de 
mitjanes, amb l'hipòtesi de normalitat de les dades amb variàncies 
desiguals i desconegudes.  
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA DIFERÈNCIA DE LES MITJANES POBLACIONALS 
PER DADES APARELLADES, CONEGUDES LES VARIÀNCIES. 
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318) Un equip d'investigació està interessat en veure si un nou 
medicament augmenta la visió nocturna. Per això s'agafa una mostra 
aleatòria de 40 malalts i s'analitza la seva visió nocturna abans i 
desprès d'haver pres el medicament. Els resultats obtinguts són: 
 

 ╔══════════╤════════╤═══════╗ 
 ║     X    │   σ2     │   n   ║ 

╔════════v──────────┼────────┼───────╢ 
║  ABANS │  150 m   │  50 m  │   40  ║ 
╟────────┼──────────┼────────┼───────╢ 
║ DESPRÈS│  200 m   │  45 m  │   40  ║ 
╚════════╧══════════╧════════╧═══════╝ 
 

Calcula l'interval de confiança del 95% per la diferència de mitjanes 
poblacionals. 
 
 
 
 
 
 
 
INTERVAL DE CONFIANÇA PER LA DIFERÈNCIA DE LES MITJANES POBLACIONALS 
PER DADES APARALLADES, DESCONEGUDES LES VARIÀNCIES. 
 
MOSTRES GRANS 
 
319) Volem provar l'eficàcia d'una sessió d'hipnosi en els resultats 
del exàmens finals de filosofia d'una mostra de 50 alumnes de COU. Per 
aixó es miren les puntuacions abans i després de la hipnosi, resultant: 
 

3(xi - yi) = 110 
 

Di2 = 302.5 
 
Calculeu un interval de confiança del 95% per a la diferència de les 
mitjanes poblacionals. 
 
MOSTRES PETITES. 
 
320) Volem provar l'eficàcia d'un antitèrmic per reduir la febre. Per 
aixó, agafem la temperatura de 10 nens de dos anys afectats de grip, 
abans i inmediatament després de donar-los l'antitèrmic. Els resultats 
són: 
 

NEN  TEMPERATURA  TEMPERATURA 
                  ABANS     DESPRÉS 
════════════════════════════════════════════════════ 

1   39.3    38.1        
2   39.7    38          
3   39.9    38.3        
4   40.0    38.3        
5   38.9    37.9        
6   39.7    38.7        
7   39.3    38.3        
8   39.6    37.0        
9   39.9    36.9        
10   40.0    39.0        

════════════════════════════════════════════════════ 
 
Suposant que la característica que estudiem segueix una distribució 
normal, calcula l'interval de confiança del 90% per a la diferència 
mitjana de temperatures. 
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321) Un equip d'investigació biològic està interessat en veure si una 
nova droga redueix el colesterol en sang. Per això s'agafa una mostra 
aleatòria de 10 malalts i s'analitza el contingut en colesterol abans i 
després del tractament. Les dades mostrals expressades en mil.ligrams 
per 100 mil.lilitres són: 
 
╔═══════╦═════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╤════╗ 
║PACIENT║  1  │ 2  │ 3  │ 4  │ 5  │ 6  │ 7  │ 8  │ 9  │ 10 ║ 
╟───────╫─────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────╢ 
║ABANS  ║ 217 │252 │229 │200 │209 │213 │215 │260 │232 │216 ║ 
╟───────╫─────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────┼────╢ 
║DESPRÉS║ 209 │241 │230 │208 │206 │211 │209 │228 │224 │203 ║ 
╚═══════╩═════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╧════╝ 
 
Calcula un interval de confiança del 95% per a la diferència del 
contingut mitjà de colesterol en la sang abans i després del 
tractament. 
 
 
 
 
 
CONTRAST D'HIPÒTESI 
 
CONSTRAST PER LA MITJANA D'UNA POBLACIÓ NORMAL AMB LA VARIÀNCIA 
CONEGUDA. 

 
322) Una fàbrica sap que està produint tubs de televisor que tenen una 
durada que segueix una llei normal de mitjana de 1200 hores i desviació 
estàndard de 300 hores. Posa en marxa un nou procés de producció i 
sobre una mostra de 100 tubs obté una durada mitjana de 1245 hores. Si 
suposa que σ no ha variat i vol treballar al nivell de significació del 
5%, pot acceptar que el nou procés ha augmentat la durada dels tubs 
fabricats?. 
 
323) Una experiència sobre les notes obtingudes en una població es 
distribuiex normalment amb una mitjana de 70 i una variància de 36. 
S'agafa una mostra de 49 estudiants i la mitjana de notes és de 68.5. 
Mireu si els estudiants d'aquesta població estan per sota dels 70 punts 
si el nivell de significació és del 3%. 
 
324) Una empresa es dedica a la fabricació de bombetes. La duració 
mitjana segueix una normal N(µ,10000). Triem una mostra aleatòria de 64 
bombetes i es comprova que la seva durada mitjana és de 1470 hores. 
Constrata i decideix entre les dues hipòtesis: 
 

Ho: µ = 1500 
H1: µ � 1500 

 
amb un nivell de significació: a) del 5%  b) del 1%. 
 
325) Les longituds d'unes barres de metall produïdes per una màquina 
segueixen una distribució normal de mitjana 420 cm desviació estàndard 
de 12 cm. S'agafa una mostra de 100 barres i s'observa una longitud 
mitjana de 423 cm. Constrasta i decideix si la variació de llargades té 
un nivell de significació del 5%. 
 
326) Les masses dels productes produïts per una determinada empresa 
estan normalment distribuïdes amb una mitjana de 6 grams i una 
desviació estàndard de 0.8 grams. )S'accepta o no, amb un nivell de 
confiança del 5%, que la mitjana de les masses d'una mostra de 50 
components sigui de 5,6 grams?. 
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327) Es sap que una variable segueix una distribució normal amb una 
variància de 32 i una mitjana de 55. Una mostra aleatòria de 81 
elements té una mitjana de 56.2. Comprova que és suficientment evident 
que la mitjana de la mostra no és 55 amb un nivell de significació del: 

 
a) 10%  b) 5%  c) 1% 

 
CONSTRAST PER LA MITJANA D'UNA POBLACIÓ NORMAL AMB LA VARIÀNCIA 
DESCONEGUDA. 
 
MOSTRES GRANS 
 
328) Es vol comprovar si 100 observacions distribuïdes normalment, amb 
desviació típica desconeguda i mitjana mostral de 10 i desviació 
estàndard s=1, pot procedir d'una població normal de mitjana 10,3. 
 
329) El nivell mig de protrombina en una determinada població és 
conegut i resulta ser de 20 mg/100 ml de plasma. S'agafa una mostra de 
40 malalts que es sap que tenen deficiència de vitamina K. Els 
resultats són:  x = 18,50 mg/100 ml I  s =  4 mg/ 100 ml. 
 Es pregunta si aquesta mostra és comparable amb la població a un 
nivell de significació del 0,05. 
 
MOSTRES PETITES 
 
330) Un laboratori farmacèutic afirma que un calmant de la seva 
fabricació treu el mal de cap en 14 minuts en els casos normals. Amb la 
finalitat de comprovar estadísticament aquesta afirmació, es trien a 
l'atzar 18 malalts amb mal de cap i s'agafa com a variable el temps que 
ha passat des de que hem donat el calmant fins el moment de 
desaparèixer el mal de cap. Els resultats són: x = 18 minuts I s =  7 
minuts.  
 Volem comprovar l'afirmació del laboratori a un nivell de 
significació del 0,05. 
 
CONSTRAST PER LA DIFERÈNCIA DE DUES MITJANES D'UNA POBLACIÓ NORMAL AMB 
LES VARIÀNCIES DESCONEGUDES I MOSTRES INDEPENDENTS. 
 
MOSTRES GRANS: 
 
331) Es vol comparar dues poblacions de branques de Pipiens aïllades 
geogràficament. Agafem a l'atzar dues mostres de branques poblacionals 
i s'agafa com a variable la longitud del cos expressat en mil.límetres. 
Els resultats són: 
   x = 74          y = 78 
   s12 = 225  s22 = 56 
   n1 = 42  n2 = 56 
 Es demana constrastar estadísticament si existeix diferència 
entre les dues poblacions de branques, a un nivell de significació del 
0,05. 
 
MOSTRES PETITES: (variàncies iguals però desconegudes) 
 
332) Fem un estudi sobre la pressió arterial. Considerem la pressió 
sistòlica d'un grup de nens amb pares hipertensos i un altre grup amb 
pares amb la pressió normal. Els resultats són: 
 
  x = 105,8   s12 = 50,51 n1 = 10 
  y =  97,2   s22 = 50,41 n2 =  9 
 
 Volem comprovar estadísticament si el fet de tenir progenitors 
hipertensos influeix en la pressió sistòlica dels fills amb un nivell 
de significació del 0,1. 
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333) Sabem que la durada d'una determinada malaltia segueix una 
distribució normal. Pel guariment d'aquesta malaltia es fan servir dos 
tipos de antibiòtics que volem comparar estadísticament per veure quin 
dels dos és més eficaç respecte la durada de la malaltia. Per aixó 
observem 6 malalts als qui se'ls aplica el primer antibiòtic i a 5 més 
que se´ls aplica el segon. Els resultats són: 
 
  x = 12 dies s12 = 16  n1 = 6 
  y = 15 dies s22 = 16  n2 = 5 
 
 Volem saber quin dels dos antibiòtics és mes eficaç amb un nivell 
de significació del 0,05. 
 
334) Una central lletera rep diàriament llet de dues granges (A i B). 
Volem estudiar la qualitat dels productes rebuts, i per això agafem 
dues mostres a l'atzar de la llet subministrada per cadascuna de les 
granges, i s'analitza el seu contingut en grassa. Els resultats són: 

 
GRANJA A: x = 0,305   s12 = 0,034 n1 = 12 
GRANJA B: y = 0,318   s22 = 0,027 n1 = 16 

  
 Són semblants les granges des de el punt de vista de contingut de 
grassa en la llet amb un nivell de significació del 0,05?. 
 
 
MOSTRES PETITES (variàncies diferents i desconegudes) 
 
335) Fem un estudi sobre les necessitats energètiques del creixement i 
manteniment d'uns ocells. S'obtenen els següents resultats estadístics 
per la variable normal X "nombre de kilocalories per gram i hora que es 
necessiten per ocell": 
 
 ADULTS CRIANT:  x = 0,0167  s1 = 0,0042 n1 = 7 
 ADULTS SENSE CRIA: y = 0,0144  s2 = 0,0024 n2 = 12 
 
 Suposant que les variàncies poblacionals són diferents i els 
nivells de significació del 5%, digueu si l'energia mitjana necessària 
pels ocells que estan criant és més gran que els que no estan criant. 
 
CONSTRAST PER LA DIFERÈNCIA DE DUES MITJANES D'UNA POBLACIÓ NORMAL AMB 
LES VARIÀNCIES DESCONEGUDES I MOSTRES APARELLADES. 
 
MOSTRES GRANS: 
 
336) S'ha pres el pols a una mostra aleatòria de 50 persones abans i 
després d'haver realitzat una prova esportiva. Els resultats són:x  = 
96 iy  = 102 i  s1 = 9,35 i s2 = 10,65. )Podem rebutjar la hipòtesi 
nul.la d'igualtat de pols a un nivell de significació del 5%?. 
 
MOSTRES PETITES: 
 
337) Una empresa farmacèutica està interessada en la investigació 
preliminar d'un nou medicament que sembla tenir propietats reductores 
del colesterol en la sang. Per això s'agafa una mostra a l'atzar de 6 
persones comparables, i se'ls hi determina el contingut de colesterol 
abans i després del tractament. Els resultats són: 
 

ABANS: 217 252 229 200 209 213 
DESPRÉS: 209 241 230 208 206 211 

 
 Es vol mirar estadísticament si és bo el medicament amb un nivell 
de significació del 5%. 
 
338) S'ha pres el pols a dues mostres aleatòries de 5 persones 
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cadascuna després d'haver realitzat dos tipus diferents de proves 
esportives. Les mitjanes mostrals per cada grup sónx  = 96 iy  = 102 i 
els estimadors mostrals de la desviació tipus són s1 = 9,35 i s2 = 
10,65. )Podem rebutjar la hipòtesi nul.la d'igualtat d'esforç de les 
dues proves a un nivell de significació del 5%?. 
 
339) Prenem el ritme del pols de cinc nens abans i després d'un 
determinat programa de televisió. Els resultats són: 

 
ABANS 96 102 108 89 85 
DESPRÉS 104 112 112 93 89 

 
 Podem rebutjar la hipòtesi nul.la d'igualtat de pols a un nivell 
de significació del 5%?. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PROBA D’INDEPENDÈNCIA XI" QUADRAT-TAULES DE CONTINGÈNCIA 
 
340) Una premsa d'imprimir, alimentada a ma, semble que seguexi un 
nombre irraonable d'obstruccions causades pel alimentador de fulls de 
paper a la prensa. Es fa una prova per veure si diferents operaris 
tenen o no diferents graus de dificultat amb la màquina. Cada oparari 
alimenta la màquina introduint-li el mateix nombre de fulls, i contem 
el nombre de parades suferts per a cada un, resultant: 
 
╔═════════════════╦════╤════╤════╤═══════╦══════════╗ 
║         OPERARI ║ A  │  B │  C │   D   ║   TOTAL  ║ 
╟─────────────────╫────┼────┼────┼───────╫──────────╢ 
║    OBSTRUCCIONS ║ 6  │ 7  │ 9  │ 18    ║    40    ║ 
╚═════════════════╩════╧════╧════╧═══════╩══════════╝ 
 
 Existeix o no diferència entre els operaris amb un nivell de 
significació de 5%?. I a un nivell del 2,5%? 

 
341) En un hospital s'asage l'eficàcia de cinc medicaments en un grup 
de pacients, per poder determinar si al final del tractament un pacient 
determinat millora o no. Els resultats són:      
          
╔═════════════════╦════╤════╤════╤════╤══════╦═══════════╗ 
║    TRACTAMENT   ║ A  │ B  │ C  │ D  │  E   ║    TOTAL  ║ 
║                 ╟────┼────┼────┼────┼──────╫───────────╢ 
║    No. PACIENTS ║ 51 │ 54 │ 48 │ 49 │ 48   ║    250    ║ 
║                 ╟────┼────┼────┼────┼──────╫───────────╢ 
║    PAC.MILLORATS║ 12 │  8 │ 10 │ 15 │  5   ║     50    ║ 
╚═════════════════╩════╧════╧════╧════╧══════╩═══════════╝ 
 
 Hi ha diferència entre els medicaments a un nivell de 
significació del 5%? 
 
342) Les lleis de l'herència de Mendel prediuen l'aparició de tipos de 
cigrons amb una ascendència específica en la relació 9:3:3:1 per les 
classes llisa i groga, llisa i verda, arrugada i groga, arrugada i 
verda. En un determinat experiment se'n varen obtenir, respectivament: 
315, 108, 101 i 32. A un nivell de significació del 5%, coincideixen 
les dades amb la teoria?. 
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343) En una prova de verdader-fals un estudiant va contestà 
correctament 60 preguntes de un total de 100. Es demana: 
 
a) Si es desitge provar si l'estudiant conoxia realment la matèria o 

no, plantegeu l'hipòtesi nul.la. 
 
b) Amb un risc del 0,1, )va contestar a ull? 

 
c) Amb el mateix risc del 0,1, )quantes preguntes hauria de contestar 

l'alumne per demostrar que coneix la matèria d'examen?. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
BONANÇA D'AJUSTAMENT                 
 
344) En un laboratori s'observan el nombre de partícules alfa que 
arriben a una determinada zona procedents d'una subtància radioactiva 
en un curt espai de temps sempre igual, resultant: 

 
╔════════════════════╦═════╤═════╤═════╤═════╤═════╤══════╗ 
║ No. PARTÍCULES     ║  0  │  1  │  2  │  3  │  4  │  5   ║ 
╟────────────────────╫─────┼─────┼─────┼─────┼─────┼──────╢ 
║ No. PERIODES TEMPS ║ 120 │ 200 │ 140 │  20 │  10 │  2   ║ 
╚════════════════════╩═════╧═════╧═════╧═════╧═════╧══════╝ 
 
a) Ajusteu-ho a una distribució de Poisson. 
b) Calcula la probabilitat d'arribada. 
c) Verifica si l'ajustament és correcta mitjansant una xi quadrat 

amb un nivell de significació del 5%. 
 
345) En un examen final d'estadística, els estudiants varen rebre les 
següents qualificacions: 
 

80, 70, 90, 75, 55, 80, 80, 65, 100, 75, 60, 60, 
75, 95, 80, 80, 90, 85, 70, 95,  75, 70, 85, 80, 
80, 65, 65, 50, 75, 75, 85, 85,  90, 70. 

 
 Comproveu si les qualificacions segueixen una distribució normal 
amb un nivell de significació del 5%. 
 
346) Sobre cinc plaques quadrades s'extenen les corresponents gotes de 
sang del mateix volum i es conten els gròbuls rojos. Els resultats són: 
 
╔══════════════╦══════╤══════╤══════╤══════╤═══════╗ 
║    PLACA     ║   A  │   B  │   C  │   D  │   E   ║ 
╟──────────────╫──────┼──────┼──────┼──────┼───────╢ 
║ No.GRÒBULS R.║ 1901 │ 1820 │ 1888 │ 1930 │ 1855  ║ 
╚══════════════╩══════╧══════╧══════╧══════╧═══════╝ 
 
 Amb un nivell de significació del 5%, )podem considerar que les 
gotes procedeixen d'una població de Poisson?. 
 
347) Una fàbrica vol determinar si el nombre de peces defectuoses 
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utilitazades en un determinat aparell electrònic (format per 100 peces) 
segueix una distribució de Poisson. Per això l'ingenier de control de 
qualitat inspecciona una mostra de 200 aparells, resultant: 
 
╔══════════════╦═══╤═══╤═══╤═══╤═══╤═══╤═════╤═════════╗ 
║  No. defectes║  0│  1│  2│  3│  4│  5│  6  │  total  ║ 
╟──────────────╫───┼───┼───┼───┼───┼───┼─────┼─────────╢ 
║  Freqüència  ║ 21│ 62│ 50│ 40│ 22│  0│ 50  │  200    ║ 
╚══════════════╩═══╧═══╧═══╧═══╧═══╧═══╧═════╧═════════╝ 
 
 Amb un nivel de significació del 5%, )aceptem que segueixen una 
distribució de Poisson? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


